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      Импрессионизм – художественное выражение и своеобразная форма преодоления кризиса рационалистической картины мира в западноевропейской культуре Нового времени. Осознанное переживание гармоничного онтологического единства с природой, а не любование ею, как внешним объектом, составляет основу импрессионистического мировоззрения. Несомненный интерес представляет исследование импрессионизма не как исключительно художественного явления, но как воплощения культурной универсалии [1].
Само слово “импрессионизм” было использовано в 1874 году, на первой выставке импрессионистов, в названии картины Клода Моне “ Впечатление. Восход солнца в Гавре.”  написанной в 1872 году. После этого критик Луи Леруа, побывав на выставке дал ход определению “импрессионисты”, и “художникам, группировавшимся вокруг Клода Моне, было присвоено не совсем точное название, в дальнейшем вводившее всех в заблуждение” [9].

     Художники писали не в мастерской, а под открытым небом - на берегу реки, в поле, на поляне в лесу. Изображая пейзажи и формы с помощью цветных точек, импрессионисты подвергли сомнению прочность и материальность окружающих вещей. Они по-новому подошли к изображению мира. Импрессионисты стремились разглядеть и показать удивительное богатство цвета в природе. Следует отметить, что импрессионизм стал последним крупным художественным движением во Франции XIX века [9].
В XIX веке индустриальное развитие в Европе сократило расстояния и уплотнило время. В искусстве наметилась тяга к природе, ко всему естественному, стремление противопоставить академическому направлению чувства простые и непритязательные, отчетливо осознавались еще накануне французской революции [1]. И в начале 1870-х годов во Франции начала работать группа молодых художников [6]. Это были будущие импрессионисты. Важным их принципом был уход от типичности. В живопись вошла сиюминутность, случайный взгляд, что несомненно оказало влияние как на искусство так и на культуру ХXI века [11].

 В настоящее время работы импрессионистов ценятся очень высоко. В группу импрессионистов, как правило, объединяют тех художников, которые участвовали в выставках импрессионистов в 1870-х - 1880-х годах в Париже [5]. В представленной работе будет рассмотрена тема, посвященная исследованию импрессионизма, как одного из направлений искусства XIX века [7].

 Актуальность выбранной темы объясняется необходимостью изучения данного направления французского искусства с целью более глубокого понимания его культурных ценностей, а также мировоззренческих особенностей художников этого направления [12].
Целью данной работы являлось исследовать импрессионизм, как одно из направлений французского искусства XIX века, а также рассмотреть влияние данного течения  на культуру Франции этого времени [4]. Для наиболее полного раскрытия темы были поставлены следующие задачи: 

рассмотреть импрессионизм как течение во французском искусстве, исследуя истоки его зарождения и основные моменты существования, 

раскрыть суть творческого метода и мировоззрения главных представителей этого направления, 
изучить творчество и выявить концепцию художественной деятельности основоположников импрессионизма [3]. 

  Социокультурная природа импрессионизма, заключается в том, что этим великим художникам был присущ подлинный демократизм, импрессионисты сумели быть истинно демократичными, изображая даже уличных женщин. Импрессионизм требовал свободы во всем [2].

     Если население Франции выражало свой протест в отрицании всех норм и правил режима страны, выходя и участвуя в восстаниях и мятежах, то  образовавшаяся группа талантливых художников в своих работах, отходила от всех норм и правил академической живописи, заявляя тем самым, что пришло время перемен.

 Импрессионистами были отброшены библейские, литературные, мифологические, исторические сюжеты, присущие официальному академизму, вместо этого художники находили радость в том, чтобы изображать сюжеты с тяжелым трудом крестьян, трагические страницы современности, позорные стороны войн, бедности, общественных неурядиц. Все эти сцены осуждались и не одобрялись [8].

     Как и любое крупное явление культуры, импрессионизм имел социальный оттенок. Импрессионисты были бунтовщиками, и общество видело в них угрозу своему спокойствию. Против них ополчились официальное искусство, реакционная пресса, буржуазная публика, которые вместе выступали как “общественное мнение”. Это мнение не желало понимать импрессионизм, так как он не отвечал его практическим интересам. Публика, привыкшая к помпезной живописи, не принимала ни сюжетов художников, отказавшихся от подражания вечным канонам красоты, ни их живописной манеры [10].
     Импрессионизм – это явление нового подхода к живописи, новый взгляд, жажда остановить мгновение реальной жизни, запечатлеть его в картине надолго. Данное направление в искусстве открыло глаза и художникам, и зрителям на цвет и свет в природе, перевернуло рутину академических правил.
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