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В настоящее время научными исследованиями и практикой производственной деятельности в стране и за рубежом доказана целесообразность использования основных положений науки бионики для проектирования объектов в ювелирных изделиях машиностроении, архитектуре, костюме, и других областях. Современная индустрия  моды требует постоянного обновления ассортимента и создания конкурентоспособной продукции на основе использования новых дизайнерских и технологических концепций. Применение законов бионики для создания моделей ювелирных изделий и процессов их проектирования открывает возможность создания принципиально новых конструкций изделий. 

Целью исследования является разработка проекта ювелирных изделий на основе законов бионического формообразования, в изучении примеров использования бионических форм ювелирных изделий.

Актуальность темы обусловлена прогрессирующим развитием использования бионических форм в предметной среде, окружающей человека начиная с древнего мира, когда впервые начали стилизоваться природные формы в ювелирных изделиях [1,4,6,9,10]. С развитием технологий и появлением всё новых материалов, возможности использования бионических форм в дизайне ювелирных изделий становятся практически безграничными.
 Существуют труды по созданию ювелирных украшений описывающие технологию изготовления, хорошо демонстрируют предметы бионики ювелирного искусства и рассказывают об истории развитии стилевых направлений [2,3,7,8,9].Выявлено, что трудов, направленных на комплексное решение проектных задач ювелирного дизайна недостаточно. Практическая значимость заключается в разработке информационной базы по бионическому исследованию и проектированию ювелирных изделий [5,11]. Разработанный метод проектирования, возможно, применять в производстве ювелирных изделий на предприятиях, а так же использовать в процессе обучения инженеров – технологов по ювелирному делу в высших учебных заведениях.
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