Берлинская школа: поиск нового эстетического метода отображения действительности в повествовательном кино
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В кинематографе последних десятилетий ясно заметен процесс устаревания повествовательных форм, способных отобразить особенности жизни в эпоху современности. Новый эстетический метод отображения действительности предлагает кинотечение, зародившееся в 1990-е годы в Германии и получившее название Берлинская школа в честь Немецкой академии кино и телевидения в Берлине.
Своей основной эстетической задачей режиссеры Берлинской школы считают поиск актуальных кинообразов, регистрирующих перемены в жизни немецкого общества в последние несколько десятилетий. Обращаясь к эстетике минимализма, представители Берлинской школы находят свой уникальный художественный стиль, который позволяет добиться такой степени реализма, что сам режиссер уходит на второй план и становится невидимым в рамках киноповествования. Это позволяет ему сохранить нейтралитет по отношению к изображаемым событиям.

Кинонарратив Берлинской школы строится в основном на простых жизненных зарисовках и пристальном внимании к деталям, причем даже самое маловажное банальное событие достойно стать драматической вехой. Вместе с тем, многочисленные противоречия, раздирающие Германию, аккуратно вписаны в повседневную жизнь протагонистов и вынесены на периферию повествования.

Помимо людей взгляд режиссеров с той же интенсивностью направлен на исследование городских пространств и интерьеров, дабы проанализировать, как  современный человек взаимодействует с окружающей средой, и насколько он способен адаптироваться к ней. Несмотря на обилие поставленных вопросов, представители Берлинской школы не торопятся дать зрителю однозначные ответы.
Применяемый ими эстетический принцип дает режиссерам возможность лишь нащупать и отобразить на экране новый тип общественного сознания, предоставляя зрителям возможность вынести из увиденного свои собственные выводы и приглашая их к дальнейшей рефлексии уже за пределами кинозала.
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