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Проблема утилизации отходов является одной из самых серьезных и актуальных во всем мире. Поэтому возникает необходимость найти эффективные способы сокращения сроков разложения ТБО на свалочных полигонах. Также, остро стоит проблема загрязнения почв нефтью и нефтепродуктами. В основе биодеградации органических веществ в почве лежит степень её биологической активности. Повышая биологическую активность почвы различными мелиорантами, можно ускорить и сам процесс биоразложения.
Цель данной работы: Определить влияние различных факторов (стимулирование биологической активности минеральными веществами или микробиологическими удобрениями) на разложение целлюлозы и углеводородов нефти в почве.

Модельный опыт проводился в течение 62 дней, включал в себя 16 вариантов. Объектом исследования является микрофлора чернозёма обыкновенного (Персиановский р-н).

Исследование показало, что внесение азота в почву вместе с субстратом, содержащим органический углерод, и использование микробиологических удобрений значительно повышают активность почвенной микрофлоры (интенсивность дыхания увеличивается в десятки раз, ферментативная активность меняется по-разному, в зависимости от исследуемого субстрата), что способствует скорейшему разложению органических веществ с её помощью. Внесение азотно-фосфорного удобрения вместе с азотфиксирующими бактериями повышает эффективность разложения бумаги на 22%, нефти на 2%, совместно нефти и бумаги на 14%. Внесение только минерального удобрения повышает эффективность биодеградации бумаги на 12%, нефти, наоборот, понижает до 10%, совместно нефти и бумаги повышает на 18%. Внесение только микробиологического удобрения понижает степень разложения до 9% в случае с бумагой, до 2% в случае с нефтью, но повышает эффективность в случае совместного внесения бумаги и нефти на 10%. 
Таким образом, использование микробиологических удобрений в качестве стимулятора почвенной микрофлоры малоэффективно. Однако если вносить его совместно с азотно-фосфорным удобрением, процессы разложения значительно интенсифицируются. Также, довольно эффективно оказалось применение минерального удобрения для ускорения биодеградации целлюлозы.
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