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           Большая часть городской территории претерпела изменения в структуре и составе почвенного покрова. На сегодняшний момент структуре покрова доминируют антропогенно-преобразованные и сконструированные почвы. Городские почвы различаются по характеру формирования (насыпные, перемешанные), по гумусированности, по степени нарушенности профиля, по количеству и составу включений (бетон, стекло, токсичные отходы) и т.д. Почвенные горизонты перемешаны и обогащены строительным мусором, бытовыми отходами, поэтому  имеют более высокую щелочность, чем природные их аналоги. Для большинства городских почв характерно отсутствие генетических горизонтов и наличие различных по окраске и мощности слоев искусственного происхождения. Процессы благоустройства городских территорий они включают себя создание газонов и цветников, в городе Москве общая площадь цветников составляет  около  120 000 м2 ,а площадь газонов 89 476 000 м2 и в перспективе планируется ее увеличение.

Объектами исследования являлись верхние органо-минеральные горизонты RAT двух городских цветников и городских газонов : молодого и старого, расположенных на территории г.Москвы (ЮЗАО).
  Насыпные горизонты  характеризуются мощностью 2-5 см на газонах. Полевым методом была определена плотность  с помощью кольца в 5 кратной повторности. Структурное состояние  определялось методом сухого и мокрого просеивания. Для характеристики микробиологических свойств измерялись субстрат-индуцированное дыхание (СИД), базальное дыхание (БД) в 5 повторностях.
Исследование плотности данных объектов показало, что в среднем она составляет 0,5 (г/см3 ) для газонов и 0,6 (г/см3 ) для цветников, что свидетельствует о слабом уплотнении сформированного слоя. Полученные низкие величины плотности данных горизонтов характерны для новообразованных слоев, что отличает их от естественных почв. Величина плотности насыпного горизонта фактически в 2 раза меньше средней плотности естественных почв.

Для характеристики структурного состояния были получены коэффициенты структурности, которые составляют для 2 цветников и старого газона городских почв  K стр.=1,9; 2,4 и 1,9 соответственно, что характеризует их структурное состояние насыпных горизонтов как хорошее. Таким же хорошим состоянием характеризуются  естественные дерново-подзолистые почвы. Насыпной горизонт RAT молодого газона, характеризуется пониженным содержанием агрономически ценных агрегатов ,что отражается в значении коэффициента структурности К стр.=0,9 . Его структурное состояние оценивается как удовлетворительное, вероятно это может свидетельствовать о несоблюдении технологий при его формировании.
 Важным свойством антропогенных городских почв является их микробиологическая активность. Исследования показали ,что значения показателя СИД насыпных горизонтов почв цветников больше чем насыпных горизонтов почв старого газона ,а значения показателя БД насыпного горизонта почв старого газона больше, чем насыпного горизонта почв цветников. 
