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Нефтегазовая отрасль является основой экономики Российской Федерации, начиная с середины 60-х годов XX века, когда были открыты первые месторождения в Западной Сибири, и скорее всего, будет таковой и в последующие десятилетия. Вместе с увеличением добычи нефти и природного газа растет и антропогенное влияние на окружающую среду. Важнейшей депонирующей средой является почвенный покров, накапливающий в себе различные вещества, в том числе и поллютанты, которые посредством миграционных процессов, переносятся в другие части ландшафтов, например в грунтовые воды. 

Попадание нефти и нефтепродуктов в почву приводит к изменению активности основных почвенных ферментов, что влияет на обмен азота, фосфора, углерода и серы. Тяжёлые нефтепродукты, содержащие значительное количество смол, асфальтенов и тяжёлых металлов, оказывают не только токсичное воздействие на организмы, но и существенно изменяют водно-физические свойства почв. Одним из основных источников загрязнения почв при нефтегазодобыче являются буровые растворы. 
Оперативную информацию о фитотоксичности загрязненной почвы можно получить, используя в качестве тест-объектов семена и проростки растений.  Кроме того, в качестве диагностических показателей загрязнения почв нефтью могут использоваться устойчивые изменения в активности некоторых почвенных ферментов [1]. В комплекс входят экспрессные методы (продолжительность определения – 5-30 минут): по гашению люминесценции светящихся бактерий, по иммобилизации инфузорий, по изменению сердечной деятельности дафний. Тест-показателем может служить процент выживших особей почвенных ногохвосток (коллембол), продолжительность их жизни, поведенческие реакции. [2] 
Нефтяные шламы ‑ основные отходы нефтеперерабатывающих и нефтехимических предприятий. Они образуются в процессе очистки нефтесодержащих сточных вод на очистных сооружениях и при чистке резервуаров. Скапливание таких отходов на производственных территориях может привести к интенсивному загрязнению почвы, воздуха и грунтовых вод. 
Предотвратить негативное влияние на окружающую природную среду данного вида производственных отходов можно рациональным складированием и захоронением, а также обезвреживанием и использованием для различных целей в народном хозяйстве [3].Это позволяет эффективно решать вопросы охраны окружающей среды и резко повысить рентабельность производства.
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