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Почвенные карты являются ценным, и, пожалуй, единственным источником информации о почвенном покрове, на сегодняшний день. Большая часть карт и очерков почвенных обследований были выполнены в период с 50-х по 90-гг прошлого века и являются архивными материалами, требующими уточнения и корректировки. Тем не менее, важность архивных материалов нельзя недооценивать, поскольку в современной России подобных крупномасштабных почвенных обследований больше не проводиться. 
Единственной возможностью сохранения «почвенного наследия» является перевод данных с недолговечных, бумажных носителей на цифровые и создание электронных почвенных карт. Это делает почвенные карты более оперативными в использовании, а современные геоинформационные технологии позволяют, применять почвенные данные во многих  областях человеческой деятельности, таких как мониторинг земельных ресурсов, кадастровая оценка и т.д. Для работы с картографическими данными на кафедре почвоведения и оценки земельных ресурсов, разработана методика создания цифровых почвенных карт, в основе которой лежит: использование бесплатного программного обеспечения, свободно распространяемых и бесплатных материалов дистанционного зондирования Земли, а так же программы-векторизатора «Soil_Contour» разработанного на базе кафедры. Объектом для отработки данной методики послужил совхоз «Кривянский» Октябрьского района Ростовской области [1,2].
Источниками почвенной информации являлись: данные почвенных обследований агрохимцентров и ГИПРОЗЕМов - почвенные карты и отчеты, данные дистанционного зондирования [1].

При формировании цифровой почвенной карты можно выделить следующие этапы: работа с материалами почвенного обследования с целью создания списков-классификаторов почв; обработка растровых изображений почвенной карты и космического снимка; привязка почвенной карты; векторизация почвенной карты с одновременной корректировкой по современному космическому снимку в программе «Soil_Contour»; импорт данных в программу ArcMap 9.3; визуализация и аналитическая работа с полученными картографическими данными в среде ArcGIS [3]. 
Результатом проделанной работы является цифровая почвенная карта совхоза «Кривянский» Октябрьского района Ростовской области, включающая в себя  357 почвенных контуров площадью 10692 га и 80 почвенных разрезов.
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