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Почва как биокосное тело является мало изменчивой во времени, в сравнении с изменчивостью флоры, фауны, климата, гидрографии. Более того, почва как зеркало ландшафта меняется вслед за изменениями более динамичных параметров. В настоящей работе намеренно не учтены факторы, типа геологических, производящие изменения за более длительные интервалы времени, в то время как даже небольшие и краткосрочные изменения землепользования и климата, могут вызывать вполне инструментально-измеримые изменения почвенного покрова.

Целью работы было выявление взаимосвязей между изменениями в землепользовании и почвенным покровом на основе ретроспективного мониторинга.

В качестве объекта исследований была выбрана территория Азовского района Ростовской области. Сельскохозяйственная освоенность территории достигает 80 и более процентов. Азовский район изучен в почвенном плане в масштабах 1:10 000, 1:50 000, 1:300 000 и мельче. Последнее обновление почвенных карт проведено в рамках работ по разукрупнению хозяйств в 1992 году. Реальной почвенной наземной съемки в этом году не проводилось. В конце 90-х годов на территорию нескольких хозяйств района (совхоз Приморский, Калинина) проводились работы по актуализации почвенных карт на основе цифровых моделей рельефа (ЦМР) и материалов дистанционного зондирования (ДЗ). В середине 2000-х годов на территорию района удалось собрать космическую съемку с пространственным разрешением 30, 15, 6 метров и 1 метр, позволяющую получить полное покрытие района на 1990, 2000, 2007 и 2011 годы. В 2008-2009 годах была проведена аэрофотосъемка района и создание ортофотопланов в масштабе 1:10 000 с пространственным разрешением 60 см.
Накопленный материал позволил актуализировать схему землепользования на три года – 1990, 2000 и 2010 в масштабе 1:25 000. В ходе работы была разработана база данных динамики отражающая переходы земель из одной категории землепользования в другие за определенные временные интервалы и создана легенда к картам землепользования района. Кроме того, проведена геореференсация почвенной карты района. Разновременная информация сведена в почвенно-экологоическую ГИС района, на основе которой и проведен мониторинг.

Мониторинг выявил, что территория района интенсивно меняет земельный покров, типы землепользования и почвенные характеристики. Общая площадь района составляет 292,5 тыс. га. Из них, обрабатываемые сельскохозяйственные земли (пашня, в т.ч. орошаемые участки, садовые территории т.д.)  по получившимся данным занимают в среднем 193,2 тыс. га (66%). Из них, территории, подверженные различной динамике: за 1990-2000гг. – 10355га (5,5%), за 2000-2010гг. – 5450га (3,4%). Таким образом, несмотря на относительную однородность территории района в климатическом, геологическом и топографическом отношении, в течение 20 лет (с 1990 по 2010гг), более 8% территории были в разной степени подвержены динамике землепользования, вплоть до вывода земель из сельскохозяйственного использования. 
Мониторинг выявил и взаимосвязь между изменениями почвенного покрова и способами эксплуатации земель. Выявляются и изменения, вызванные исключительно экономическими причинами, которые в свою очередь вызывают нарушения агротехники. В целом, комплексный подход к мониторингу позволил выявить как изменения, так и их взаимосвязь.
