Исследование инертного органического вещества связанного с тонкодисперсными минеральными фазами в профилях лесостепных почв
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Механизмы органо-минеральных взаимодействий в почвах пока недостаточно изучены и в большой степени это относится к образованию того пула органического углерода, который в ряде моделей круговорота определяется как устойчивое к биологической атаке инертное органическое вещество (ОВ).  Универсальных методов, позволяющих препаративно отделить этот пул ОВ от менее устойчивых фракций органических компонентов, пока не разработано. К перспективным химическим процедурам относят обработку почв окислителями, например, Н2О2. Рядом авторов принималось [1], что такая обработка удаляет органические компоненты с поверхностей глинистых минералов, не затрагивая межслоевого пространства. Обработка Н2О2 может рассматриваться как имитация биохимической деструкции ОВ, которая в значительной степени также является окислительным процессом. 

Установлено, что формирование органо-смектитовых композиций с неупорядоченной по кристаллографической оси с* структурой, в которых органическое вещество связано не только на поверхности глинистых частиц, но и интеркалировано в лабильном межслоевом пространстве, является обычным и универсальным механизмом трансформации глин при почвообразовании [2]. Вместе с тем в литературе встречаются только отрывочные сведения о химической природе межслоевого ОВ.

Цель работы – изучение устойчивого к окислительной деструкции ОВ в глинистой фракции профильных образцов лесостепных почв.  
Фракцию <2,5 мкм выделяли методом отмучивания из устойчивой суспензии после обработки образцов 1 моль/л CH3COOH, отмывки их дистиллированной водой с последующей многократной обработкой в течение 10-15 дней Н2О2 (30%) при комнатной температуре. Затем пробоподготовку проводили последовательными стадиями деминерализации и кислотного гидролиза с удалением из реакционной смеси остатков F-. Удаление силикатной составляющей проводили смесью HCl (6 моль/л) и HF (22 моль/л) в объемном отношении 1:2 [3]. Затем доводили концентрацию HCl в реакционной смеси до 6 моль/л, добавляли размолотый кварц и выдерживали при 60 (С в течение 20 ч, после чего отделяли надосадочную жидкость центрифугированием. 

Комплексом инструментальных методов органического анализа показано наличие в составе гидролизатов аминопроизводных органических соединений.
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