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Неразвитая институциональная среда негативно сказывается на экономике и развитии страны. [1, 9]. В данной работе интерес представляет влияние институциональной среды на трансакционные издержки фирмы, а также возможность фирмы снижать уровень трансакционных издержек. 
Как было отмечено Нортом [7], возникновение и развитие фирмы зависит от институциональной среды, однако и фирма может определять институциональную среду.
Влияние фирмы на институциональную среду – один из способов адаптации к неопределенности [8], поскольку это позволит добиться стабильности и большей предсказуемости, а также, возможно, относительных преимуществ для данной фирмы. Таким образом, часть фирм готова инвестировать в изменение институциональной среды. В каждом отдельном случае рассматриваются издержки на изменение законодательства и выгоды, получаемые от новых правил игры.
Один из наиболее общих способов влияния на институциональную среду – политическая активность фирмы. Экономисты исследовали широкий спектр корпоративных политических тактик [2,3,6].
В исследованиях делается акцент на то, что к политическому влиянию прибегают в основном крупные фирмы, имеющие ресурсы для ведения такой активности, а также формальные структуры для ведения переговоров с представителями власти. Кроме того, политическая активность распространена в большей степени среди фирм в отраслях с высоким уровнем концентрации, сильно регулируемых, а также зависящих от государственных закупок. [4] 

Значительное влияние в экономической теории уделяется способам, которые может использовать фирма для изменения законодательства, часть из которых незаконна (например, прямой подкуп государственных служащих), в результате чего фирма несет дополнительные риски. В странах с неразвитой институциональной средой возможность использовать средства, противоречащие закону, выше; более того, агенты государства, желающие получить ренту, вынуждают ряд фирм нарушать законодательство. 
Что касается небольших фирм, то их возможность влиять на изменение институциональной среды ограничена, недостаточное количество средств, а также потенциала насилия не позволяет преодолеть эффект блокировки.

Для уменьшения издержек фирмы на изменение институциональной среды возможно влияние на государство через различные  объединения (ассоциации), однако взаимодействие с прочими фирмами внутри объединения также связано с трансакционными издержками.
Для преодоления высоких административных барьеров фирмы прибегают к подкупу государственных чиновников, тем самым изменяя правила игры для одного субъекта. В результате некачественная институциональная среда (высокие административные барьеры являются одним из ее признаков) становится еще менее стабильной. 

Ряд исследований свидетельствует о том, что высокий уровень доверия способствует снижению трансакицонных издержек. С одной стороны, если в государстве высокий уровень доверия среди всех граждан, то ниже вероятность нарушения законодательства или внезапного изменения самого законодательства. С другой стороны, если в стране высокий уровень бондингового капитала (то есть представители бизнеса доверяют друг другу), то возможно выстраивание долгосрочных отношений между различными организациями, что снижает ряд трансакционных издержек; повышается ценность отношенческих контактов, которые не требуют юридического оформления.
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