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В конце 2012 года стала официально известна информация о создании совместного предприятия альянса Renault-Nissan  и госкорпорации «Ростехнологии», к которому перейдет контроль над АвтоВАЗом. В связи с этим встает уместный вопрос, останется ли бренд Лада в будущем. 

Конечно, сегодня Лада по всем показателям уступает своим конкурентам, а ближайший из них – марка Chevrolet – отстает от лидера почти в 2,5 раза. Но это не всегда было так. В начале 70-х АвтоВАЗ выходил на зарубежные рынки. В этот период встал вопрос об экспортном названии – русское «жигули» слишком походило на не очень красивое «жиголо» во многих языках, а в некоторых и вовсе было ругательным словом. Из-за этого было принято решение для внутреннего пользования оставить привычные «Жигули», а на Запад вывести более благозвучное Лада.

В 80-х годах 20го века  на экспорт уходило до 40% произведенных АвтоВАЗом автомобилей. В 1988 году продаж за рубеж составили 306 641. Всего же в 70-е и 80-е годы свыше 7 млн. машин под маркой Лада были проданы в 100 странах мира. 

Отличительной чертой марки Лада для западных потребителей являлось выгодное соотношение цена-качество – цена была почти на треть ниже, чем у конкурентов. Например, в Великобритании «копейка» стоила чуть больше £1575 , тогда как цена на аналогичные автомобили западных производителей начиналась от £2000. Низкая цена была обусловлена нуждой Советского Союза в конвертируемой валюте для закупок на зарубежных рынках, что являлось приоритетом по отношению к извлечению прибыли от продаж автомобилей. 

Существовало два канала продвижения бренда: первый, через официальные издания и мероприятия «Автоэкспорта», второй – через авторизованных дилеров. Задействованы были самые ходовые технологии того времени: реклама в профильных печатных изданиях, телевизионная реклама с привлечением звезд, участие в известных гонках типа «Париж—Дакар» и «Тур Европы», организация собственных рекламных туров. Кроме того известность бренду приносило участие в знаменательных гонках. Так в 1973 году «копейка» выиграла ралли «Тур Европы». Задолго до того, как Audi начали платить «Баварии» и «Реалу», Лада была титульным спонсором футбольного клуба «Colo Colo», 28−кратного чемпиона Чили.

До 1994 года экспорт «АвтоВАЗа» сохранялся на уровне 30−40% от произведенных автомобилей. Однако к 1996 году продажи за границей сократились в среднем на 40%, а в Великобритании, Германии, Франции, Финляндии упали в пять раз. Если в 1988 году в Европу на экспорт ушло 147 134 автомобиля, то в 1995 году – 42 775 штук. Одним из факторов снижения экспорта стало введение валютного коридора в 1995 году, что привело к резкому взлету себестоимости за счет более дорого сырья и топлива, а значит и цены. Основное конкурентное преимущество было потеряно, и все это привело к отрицательной рентабельности бизнеса. АвтоВАЗ больше не располагал финансами, которые нужны были для разработок. 
Внезапно с началом 20го века статистика показала рост продаж за границу. Однако большая часть этих поставок приходится на страны бывшего СССР. 
В течение нескольких последних лет в АвтоВАЗ вливаются довольно большие инвестиции, которые идут на разработку новых технологий и закупку современного оборудования. За последние 5 лет компании было предоставлено 75 млрд. рублей в качестве беспроцентного кредита от «Ростехнологий». Однако пока что больших положительных сдвигов данные действия не показали. 
Предполагается, что ситуация поменяется с приходом иностранных владельцев. Необходимо отметить, что 43,4% опрошенных граждан России верят, что Лада в скором времени возродится именно по этой причине. 

В процессе оценки компании бренд Лада был оценен на сумму свыше миллиарда долларов. А это значит, что бренд, скорее всего, останется на рынке. При этом изменения будут происходить в качественном аспекте продукта. В стратегии развития уже поставлены на конвейер Lada Granta и Largus, в следующем году ожидается новое поколение "Калины". А через несколько лет завод приступит к производству новых моделей: кроссоверов Lada B и С, хэтчбека Lada BM-Hatch. Кроме того, ожидаются новые поколения "Приоры" и внедорожника 4х4. При этом АвтоВАЗ также собирается закрепиться и в С-классе. Продажи второго поколения "Калины" начнутся уже в 1 полугодии 2013 года, также в следующем году будет проведен фейслифтинг "Приоры" — изменится экстерьер и интерьер. 
Долгое время производственные мощности АвтоВАЗа использовались для сборки иностранных автомобилей, чтобы облегчить зарубежным компаниям доступ на российский рынок. Современный привлекательный дизайн автомобилей не являлся приоритетом и практически не менялся с 70-х годов. Но сейчас для бренда Лада намечаются реальные перспективы.
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