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Проблема стабилизации доли государственного долга в ВВП стала особенно актуальной во время кризиса 2008-2010 гг. Наибольшие трудности, связанные с сокращением и сдерживанием роста государственного долга,  испытали такие страны, как Греция, Испания, Италия и Португалия. В связи с этим встал вопрос о наиболее эффективных мерах фискальной консолидации и их влиянии на основные макроэкономические показатели стран.
В данной работе было проведено эмпирическое исследование на данных по 14 странам Еврозоны за 1996-2011 гг., выявившее успешные эпизоды фискальной консолидации в этих странах, их последствия, а также факторы, повлиявшие на успех фискальной консолидации.

По результатам работы, к факторам, отрицательно влияющим на успех фискальной консолидации, были отнесены снижение государственного потребления и рост доходов государства. В то же время было выявлено, что вероятность успеха фискальной консолидации повышается, если в периоды, предшествующие эпизоду фискальной консолидации, наблюдалось снижение дефицита государственного бюджета.
Также в ходе исследования была проверена устойчивость выявления эпизодов фискальной консолидации к различным эмпирическим методам расчета циклически-скорректированного бюджетного баланса (ЦСББ) и предложен новый способ расчета ЦСББ, значительно уменьшающий временные затраты на сбор статистических данных.
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