УДК: 338.462
Развитие информационных услуг в туризме

Калита Глеб Вадимович
Студент

Филиал Московского государственного университета в г. Севастополе, Украина

E–mail: gkalita92@mail.ru
В современном российском законодательстве информационные услуги определяются как «действия субъектов (собственников и владельцев) по обеспечению пользователей информационными продуктами, которые представляют документированную информацию, подготовленную в соответствии с потребностями пользователей и предназначенную или применяемую для удовлетворения потребностей пользователя» [1].
Информационные услуги в туризме можно структурировать следующим образом:

- информационная база (международные акты, национальные акты);
- информация о компании (туроператор, турагент);
- информация об услугах;
- информация договора (компания-турист, туроператор-турагент) [3].
Развитию рынка информационных услуг особенно содействует прогресс информационных технологий (ИТ). Основными функциями  технологий информационных процессов являются: снижение времени на принятие решений; оптимизация процессов подготовки материалов включающих дифференцированную информацию; ведение внутреннего документооборота и бухгалтерии; анализ данных и получение статистических отчетов [4].
Комплексная автоматизация турфирмы включает в себя помимо внутриофисной автоматизации, делопроизводства, бухучета, наличие интернет-каналов и систем бронирования туристических услуг. 
Одной из проблем автоматизации процессов управления является разрозненность структур. Мировой опыт показывает, что большинство туристических компаний  имеют широкую сеть дежурных центров и других подразделений, находящихся в регионах или в других странах, что позволяет вести масштабную информационную кампанию.  Помимо того, стоит выделить такие позитивные черты деятельности западных туристических компаний, как активное сотрудничество между фирмами и с государственными органами, высокий уровень организации деятельности, активное проведение маркетинговых исследований.
По нашему мнению, сервис турфирм Севастополя в настоящее время является недостаточно конкурентным на международной арене. Достаточно отметить, что 57% туристов мира предпочитают отдых в странах Западной Европы, а также особенно велика доля посещений США и стран Тихоокеанского бассейна [3].  Спектр информационных услуг туристических фирм Севастополя достаточно широк, однако стоят задачи расширения способов предоставления услуг, повышения оперативности и качества предлагаемой информации, поскольку качественной информационной политики по популяризации туризма в Крыму и в частности в Севастополе ещё не наблюдается.

В контексте развития сектора информационных услуг одной из первоочередных мер является становление Туристических информационных центров (ТИЦ). ТИЦ Севастополя при поддержке USAID Link, реализует пилотный проект по оказанию поддержки туристам использованием информационного терминала. В случае проявления к терминалу достаточного уровня интереса со стороны внешних пользователей, подобные терминалы появятся и в других местах в Севастополе.

Одной из ведущих тенденций на современном рынке информационных услуг становится обеспечение информационной безопасности его участников. Важной негативной тенденцией на рынке информационных услуг остаётся дефицит квалифицированных специалистов.

В российской практике помимо традиционных методов оказания информационных услуг пользуются популярностью такие методы, как продажа своих услуг известным людям, которые могут своим мнением оказывать влияние на других покупателей услуг, а также интенсивное использование тематических выставок с целью создания позитивной информационной огласки о своей деятельности. К недостаткам стоит отнести слабую компьютеризацию турфирм и соответственно технологическое оснащение (около 40% российских турфирм используют ИТ в своей работе и менее 30% из них используют его в управленческих целях), недостаток освещения информации о туристских ресурсах в средствах массовой информации [2]. 
Для повышения качества предлагаемых туристических информационных услуг необходимо сотрудничество с государством и, в частности этому содействовали бы следующие меры: привлечение инвестиций в туристическую сферу; льготное налогообложение турфирм; сотрудничество с межправительственными и общественными организациями.
Важными задачами развития российского рынка информационных услуг являются целенаправленная политика по подготовке кадров для туристической сферы, улучшение уровня их переподготовки и повышения квалификации, повышение уровня компьютеризации турфирм.
Как представляется, главной стратегической целью развития туристического рынка Севастополя является повышение качества жизни и благосостояния местного населения за счет увеличения поступлений в бюджет города от туризма и сопутствующих с ним областей.
По мнению автора, развитию информационного сектора способствовали бы увеличение информационного присутствия туристского продукта Севастополя на национальном и мировом рынках, повышение активности формирования благоприятного инвестиционного климата в области развития туризма, развитие информационной инфраструктуры (указатели, киоски, терминалы), активное продвижение перспективных событий для привлечения туристов в город и, конечно, подготовка специалистов с высоким уровнем квалификации в области ИТ.
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