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Рассмотрим составляющие предмандатного этапа, совершенствование которых позволит, по мнению автора, повысить конкурентоспособность синдицированного кредитования как банковского продукта. Во-первых, необходимо обратиться к ценообразованию синдицированного кредита. Ценообразование — процесс определения эффективной ставки, при которой банк-организатор может предоставить синдицированный кредит заемщику. В российской практике очень часто банки-организаторы называют заемщику предварительную ставку без объяснений того, как эта ставка получена. Для того чтобы иметь возможность всегда объяснить заемщику как получилась предварительная ставка, банк-организатор должен осуществить процедуру ценообразования синдицированного кредита.
На практике банки-организаторы могут применять 2 основных подхода к ценообразованию синдицированного кредита — ценообразование на основе рыночных аналогов и ценообразование на основе финансовых факторов, которые оказывают влияние на процентную ставку. При первом подходе определяется приближенное значение процентной ставки (графический метод), при втором подходе процентная ставка определяется точно с помощью эконометрической модели.
При первом подходе ошибкой банка-организатора будет определение точного значения процентной ставки — потенциальному заемщику желательно показывать диапазон процентной ставки. Еще одной распространенной ошибкой может быть определение процентной ставки для заемщика, не включающей комиссии за организацию финансирования и дополнительных расходов заемщика — потенциальному заемщику желательно изначально показывать эффективный диапазон процентной ставки для оценки экономического эффекта от привлечения синдицированного кредита. Если банк-организатор предлагает несколько вариантов синдицированных кредитов для компании с разными сроками, то эффективные диапазоны ставок должны возрастать по мере увеличения сроков кредитов. Это связано с увеличением стоимости заемных ресурсов по мере увеличения срока синдицированного кредита.
Рассмотрим разработанный алгоритм ценообразования синдицированного кредита российской компании, которая относится к отрасли с обращающимися российскими облигациями на рынке. 
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Источник: расчеты автора на основе loans.cbonds.ru
На рисунке проиллюстрирован алгоритм ценообразования синдицированного кредита для российской компании ГК «Русский уголь» на срок 4 года, которая имеет обращающиеся на рынке облигации. Нижняя кривая представляет кривую российских облигаций горнодобывающих компаний в рублях. Верхняя кривая показывает кредитную кривую компании в рублях. Между кривыми лежит эффективный диапазон процентной ставки.         
Рассмотрим ценообразование синдицированного кредита на основе финансовых факторов, которые оказывают влияние на процентную ставку. На практике к наиболее значимым факторам относятся наличие опыта публичного финансирования, динамика финансовых показателей, отрасль и т.д. На основании данных факторов можно построить эконометрическую модель, определяющую эффективную процентную ставку. Модель можно использовать для проверки корректности ценообразования на основании рыночных аналогов. В целях упрощения в эконометрической модели предполагается линейная зависимость между эффективной процентной ставкой и финансовыми факторами. Построение  модели осуществляется на основе данных о выданных кредитов в одном из крупных частных банков. В качестве объясняющих переменных в модели выбраны срок кредита, выручка, коэффициент текущей ликвидности и ставка MOSPRIME O/N. Все коэффициенты при данных переменных получились значимыми при 5% уровне, а коэффициент детерминации R-квадрат составил 0,51. Данный факт позволяет использовать модель для нахождения эффективной процентной ставки для заемщика. 
Рассмотрим предварительные основные условия и положения организации синдицированного кредита (term sheet). Данные условия позволяют быстро согласовать основные условия будущего кредитного соглашения, закрепить на бумаге промежуточные результаты переговоров, облегчить задачу юридическим консультантам при подготовке кредитного соглашения и прочих договоров. Очень часто банки-организаторы для ознакомления заемщика кратко указывают предварительные условия организации синдицированного кредита, определяя объем кредита, срок кредита, процентную ставку, цель кредита, расходы, связанные с его обслуживанием и обеспечение. Краткое описание условий  является распространенной ошибкой, так как чем менее подробно прописаны предварительные условия, тем сложнее сравнить предлагаемые условия данного банка и вероятность выигрыша мандата в конкурентной борьбе с иностранными и государственными банками снижается.  Для увеличения вероятности выигрыша мандата банку-организатору необходимо в подробности отразить основные положения будущего кредитного соглашения. Особое внимание необходимо обратить на возможность предоставления синдицированного кредита несколькими самостоятельными частями, если компания планирует использовать синдицированный кредит одновременно для нескольких целей, а также на обеспечение, длительность льготного и процентного периода для создания необходимого спроса на синдицированный кредит со стороны банков-участников.
Рассмотрим договор об организации финансирования (мандат). Особое внимание уделяется некоторым существенным условиям, которые банк-организатор должен предусматривать, как для снижения собственных рисков, так и для удобства заемщика. Очень часто банки-организаторы упускают многие моменты в договоре об организации финансирования. В результате банк-организатор ставит в себя в заведомо невыгодное положение по отношению к заемщику, если заемщик решит отменить сделку или изменятся условия на рынках капитала. Для смягчения возможных последствий от расторжения мандата  по инициативе заемщика, в договоре об организации финансирования целесообразно предусмотреть авансовый платеж, неустойку при расторжении договора и условие clear market.
� Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ (проект № 12-06-31156).
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