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Актуальность исследования связана с необходимостью скорейшего решения проблем связанных с поиском оптимальных путей финансового обеспечения проектов государственного – частными партнерствами. Проекты ГЧП характеризуются  длительным сроком окупаемости, высокой долей капитальных вложений на начальном этапе, обязательным наличием положительного заключения государственной экспертизы проектной документации. 

Сущность отношений между государством и частым сектором заключается в распределении финансовой нагрузки при создании общественных благ. Форма государственно-частного партнерства удовлетворяет потребностям в квалифицированном управлении существующим и вновь созданным имуществом, привлечению долгосрочного капитала при наличии бюджетного дефицита, диверсификации рисков между государством и частным сектором.

В настоящее время в России действуют различные схемы финансового обеспечения проектов ГЧП, среди них: бюджетное финансирование (по средствам федерльных целевых программ, взносов в уставный капитал акционерных компаний, финансирование через институты развития), частный капитал инвесторов (акционерный капитал, основные фонды, прибыль), заемные средства (банковские кредиты, облигационные займы). 

Объем долгосрочных заемных ресурсов, который способен предложить отечественный частный финансовый сектор, не удовлетворяет инвестиционным потребностям российской экономики. Доля кредитов сроком более трех лет в совокупном объеме ссуд, выданных предприятиям российскими банками варьируется в диапазоне от 10 до 15%. Вклад привлеченных на внутреннем рынке кредитов в финансировании инвестиций в основной капитал составляет менее 7%. Доля государственных банков в общем объеме кредитования за 2011 год  выросла на 4% и в декабре 2011 года составила 54,5% , а доля крупных частных банков сократилась с 30,4% до 27,2%.
 Зачастую предприятие не может получить финансирование под проект из-за коротких сроков выдаваемых коммерческими банками кредитов. Данная статистика свидетельствует о том, что в условиях неопределённости функционирования экономической системы в России коммерческий банковский сектор не готов брать на себя риски по долгосрочному кредитованию компаний. При этом наблюдается ярко выраженная тенденция замещения кредитов коммерческих банков – государственными.

Анализируя механизмы финансового обеспечения по средствам «квазиинститутов развития» приведем следующую статистику. За счет средств Инвестиционного фонда Российской Федерации  выделены бюджетные ассигнования на общую сумму 221,468 млрд. рублей. Привлечение частного капитала в те же проекты составило 172, 144 млрд. рублей
. Причем финансового закрытия достигли только 3 проекта из 49.  

Рынок проектов ГЧП нуждается в активном привлечении новых внебюджетных финансовых источников. Необходимо внедрять в практику инструменты и механизмы, используемые в зарубежных экономиках. Смелее взаимодействовать с  международными финансовыми институтами и инвесторами. При построении схем финансового обеспечения проектов ГЧП позитивным представляется диверсификация источников и использование различных инструментов на разных стадиях жизненного цикла проекта. К примеру, в Китае энергетическая компания China Yangtze Power Company, оператор проекта крупнейшей в мире гидроэлектростанцией «Три Ущелья» обеспечила привлечение средств в следующем процентном соотношении: 48 % бюджетные инвестиции, 52 % - внебюджетные источники
. На начальной стадии проекта (1993 год) привлечены средства субсидий государственного строительного фонда  Китая (через взнос в уставный капитал), кроме того использовались доходы от действующей станции (Gezhouba). Внебюджетные источники были представлены, на стадии разворота строительства займами SDB (Sanasa development bank, Шри Ланка) и других коммерческих банков. В 2002 году осуществлен  выпуск корпоративных облигаций на сумму 14 млрд. юаней ($2,2 млрд.) под гарантии государства. В ходе строительства активно использовались экспортные кредиты на покупку оборудования. После пуска объекта в эксплуатацию выручка от операционной деятельности позволила обслуживать долговые обязательства.
Статистические данные свидетельствуют о том, что в России государство взяло на себя огромную нагрузку в виде увеличения доли расходов на общегосударственные проекты посредством квазибюджетных инструментов. 
Необходимо диверсифицировать источники финансирования общегосударственных проектов по средствам использования новых финансовых инструментов на разных стадиях жизненного цикла проекта.
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