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Консолидация фондовых бирж — процесс, который идет во всем мире. Это очевидная логика развития международного биржевого бизнеса, которая подталкивается стремлением к снижению транзакционных издержек за счет экономии от масштаба и повышения ликвидности за счет привлечения иностранных инвесторов. Тенденция не нова, и она активно продвигается на протяжении последних полутора десятков лет — количество биржевых площадок за это время уменьшилось на порядок. 

Замедлившаяся в разгар мирового финансового кризиса консолидация биржевых площадок в настоящее время возобновилась и стала ключевой характеристикой развития этой отрасли. В течение 2011 года в базе данных по слияниям и поглощениям Zephyr от известной европейской компании Bureau van Dijk насчитывалось 17 операций различного статуса, относящихся к малым и крупным фондовым биржам. Общая стоимость планируемых сделок между операторами бирж составляла $13 млрд.[2].
Одной из главных причин возврата интереса к консолидации бирж стала растущая конкуренция со стороны альтернативных торговых площадок ATS (Alternative trading systems). 
Активное развитие ATS стало ответом на так называемую демьючиализацию бирж, то есть преобразование фондовых бирж в публичные коммерческие компании. Постепенное и повсеместное акционирование торговых площадок послужило стимулом к извлечению акционерами прибыли от биржевой деятельности и, соответственно, привело к увеличению комиссии. Вследствие такой трансформации биржи перестали быть каким-то особым институтом. У участников рынка и регуляторов исчезло желание защищать их от конкуренции, что в течение нескольких лет способствовало появлению на рынке множества новых бирж и альтернативных площадок, у которых стоимость операционных издержек на всех этапах трейдинговой деятельности была значительно ниже [1].
Альтернативные торговые системы стали создавать серьёзную конкуренцию традиционным биржам. Игроки и инвесторы все чаще стали отдавать предпочтение ATS. Обороты торгов на традиционных площадках стали снижаться. 

Согласно проведенным расчетам на январь 2013 года доля ведущей альтернативной площадки BATS Chi-X Europe (18,28%) по объему торгов европейскими акциями почти сравнялась с долей London Stock Exchange Group (22,56%) [3]. Это еще раз доказывает, насколько серьезную конкуренцию создают альтернативные торговые системы традиционным фондовым биржам.

Из-за жесткой конкуренции со стороны ATS, которые активно развиваются с подачи банков и брокерских компаний, биржам становится все сложнее привлекать ликвидность на свои площадки. 

Традиционные фондовые биржи понимают, с какой угрозой столкнулись и поэтому, чтобы не потерять долю рынка в объеме торгов, принимают ответные решения. 

Одним из таких ответов является поглощение фондовыми биржами альтернативных торговых площадок. Например, в 2006 году Нью-Йоркская фондовая биржа (сейчас NYSE Euronext) поглотила электронную коммуникационную сеть Archipelago Exchange, а в декабре 2009 года Лондонская фондовая биржа покупает 60% Turquoise.

Другим логическим ответом стала продолжающаяся глобальная консолидация бирж. Последняя крупная сделка - американская биржа Intercontinental Exchange Inc. (ICE) покупает своего трансатлантического конкурента NYSE Euronext (сделка будет закрыта во второй половине 2013 года). У ICE появится контроль над крупнейшей в Европе биржей деривативов NYSE Liffe, что станет серьезным козырем в конкурентной борьбе с крупнейшим соперником на территории США - CME Group.

  Проведенное исследование показало, что  глобальный процесс биржевой консолидации не остановится, он будет продолжаться и дальше.
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