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Наблюдаемое на планете изменение климата на сегодняшний день является одной из самых обсуждаемых мировых проблем. Международные организации [1],[2] и ряд ученых [3] уверенно заявляют о достоверности имеющихся данных, подтверждающих серьезность происходящих климатических процессов. В связи с этим, особенно важным становится исследование изменений в Арктике как регионе,  вносящем ощутимый вклад в формирование климата на планете. Как известно, снежно-ледовые поверхности обладают самыми высокими значениями альбедо; как следствие, активное таяние многолетнего льда, отмечаемое в последние годы, и достижение абсолютного минимума площади льдов в 4.30 млн. км2 в 2007 году [4], способно изменить качество отражающей солнечные лучи поверхности в северных широтах и, таким образом, повлиять на температурный баланс Земли.
Так называемое «глобальное потепление» уже сегодня открывает новые возможности для развития и разработки Арктического региона. Согласно многочисленным данным, в регионе сосредоточены значительные запасы углеводородов, по разным оценкам достигающие до 25% [5] от мировых неразведанных запасов. При этом только пять арктических государств имеют юридическое право на освоение шельфовых энергетических богатств [6]. Существующая на сегодняшний день практика добычи углеводородов и статистика по разливам нефти говорят о неготовности большинства компаний к добыче ресурсов в суровых климатических условиях,  однако проекты по выходу на арктический шельф уже готовятся такими компаниями, как Газпром, Роснефть, Exxon Mobil. Не менее привлекательным для мирового сообщества видится проект развития Северного Морского Пути (СМП), способного соединить Западную Европу с портами Юго-Восточной Азии и Северной Америки наикратчайшим способом. Альтернативная трасса, проходящая через Суэцкий канал, длиннее в 1,6 раз (11 073 мили против 6920 миль) [7]. 

Однако помимо новых возможностей, в регионе намечается ряд проблем, которые необходимо разрешить. К ним можно отнести изменения в биоразнообразии вследствие повышения температуры воздуха и таяния льдов, угрозу загрязнения морей и территорий, связанных с энергетическими проектами, а также социально-демографические проблемы коренного населения Арктики. 
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