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Определение кадастровой стоимости земли занимает важное место в процессе управления земельными отношениями, применяется главным образом в целях налогообложения. Кадастровая стоимость сельскохозяйственных угодий напрямую зависит от их технологических свойств, плодородия почв, перечня культур, возможных к выращиванию, нормативной урожайности, местоположения участка и т.п.
В настоящее время  площадь  Оренбургской области составляет  12370,2 тыс. га, 88,4%  этой площади являются земли сельскохозяйственного назначения (5,5 % всех сельхозугодий страны). Эти земли составляют: 55,2% – пашни, 34,4% –пастбища, 6,1% – сенокосы, 4,2% – несельскохозяйственные угодья, на 0,1% – многолетние насаждения[1].
Сравнительный анализ структуры земельного фонда 2011 года с фондом 1995 года показал рост сельскохозяйственных земель на 4,4% (почти 462,3 тыс. га). Этот рост был вызван уменьшением территорий земель населенных пунктов (более чем в два раза) и земель запаса. 
В данной работе рассмотрены факторы, влияющие на снижение кадастровой стоимости, и принятые меры по её повышению. Проанализированы различные негативные воздействия на сельхоз угодья (антропогенные, водная и ветровая эррозия), и рассмотрены последствия их влияний.

 Рассмотрен порядок расчета и указаны основные показатели, используемые при определении кадастровой стоимости земельных участков сельскохозяйственного назначения[2]. Проанализировано распределение величин кадастровых стоимостей по территории области в зависимости от бонитета почв. 
Налогообложение является средством пополнения государственных бюджетов; оно непосредственно влияет на экономическую деятельность государства. Как и все отрасли экономики, аграрная экономика должна отвечать общеэкономическим закономерностям.

Налог на землю как объект недвижимости, при использовании его в аграрных целях, рассчитывается в размере 0,1% от его кадастровой стоимости. Для достижения более адекватного налогообложения благоразумно использование почвенно-экологических индексов, что приведет к рациональному и неистощительному землепользованию. Т.е. при определении размеров налога будут предусмотрены процессы изменения плодородия почв в ходе землепользования, и на их основе будут вводится налоговые льготы (если плодородие повышается) или штрафные санкции (при ухудшении плодородия) [3].

Сельскохозяйственные земли являются исходными землями для других земельных категорий, т.е., они являются первой ступенью в землепользовании. Сохранение этих земель необходимо для жизни человека, а сохранение их качественных свойств необходимо для существования последующих поколений человечества. Таким образом, человечество напрямую зависит от аграрной отрасли производства.
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