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Семья и работа являются основополагающими сферами жизни общества. Согласно данным опроса, проведенного в марте 2012 года, Всероссийским центром изучения общественного мнения, первое место в рейтинге главных жизненных приоритетов россиян занимает создание счастливой семьи. Интересная работа также относится к наиболее значимым жизненным ценностям.

Сегодня исчезает резкая дифференциация труда между мужчиной и женщиной в семейной и профессиональной жизнях. То есть совершенствуются и расширяются роли обоих полов. Раньше границы между полями деятельности в семье были четко определены и любой выход за общественные рамки, карался различными санкциями. Мужчина должен был материально обеспечивать семью, выполнять роль добытчика. А женщина хранила семейный очаг, занималась домашним хозяйством, ухаживала за детьми. То есть перед семьями не стояла проблема нахождения баланса между семьей и работой, так как эти две сферы изначально были разграничены.  В современном мире растет степень взаимозаменяемости супружеских ролей. Женщины выходят на рынок труда, а мужчины получают возможность принимать более активное участие в жизни семьи. Человек более свободный, поэтому и мужчине, и женщине нужно самим устанавливать для себя рамки и выбирать семейные роли, решать, сколько времени отводить работе, а сколько – семье. Таким образом, с течением времени все больше нарастает актуальность проблемы соотношения семьи и работы и нахождения баланса между данными двумя категориями.

Трактовка понятия баланса «семья-работа» в отечественной и зарубежной литературе неоднозначна. В данном исследовании под балансом понимается не идеальное равенство между семьей и работой, не равное количество времени, затрачиваемое на эти две сферы, а удовлетворенность работников с семейными обязанностями распределением и исполнением ролей.

Возникновение и развитие проблемы семейно-трудового баланса произошло отнюдь не одномоментно, а вследствие определенных тенденций: доступность высшего образования, процесс глобализации и развитие технологий и др. Среди основных трудовых тенденций выделяются вхождение женщин на рынок труда, увеличение интенсивности труда, увеличение количества часов работы, профессиональный успех женщин на рынке труда, важность женского труда для экономики, ужесточение требований к работе со стороны работодателя. 

В исследовании с точки зрения экономики труда анализировался комплекс отношений, определяющих оптимальное сочетание семьи и работы. В ходе анализа были получены определенные результаты. Информационно-статистическую базу работы составили данные российской государственной статистики, материалы последней, 19ой волны 2010 года панельного обследования «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения».
В ходе исследования проверялось, насколько брачный статус влияет на заинтересованность в работе, наличие работы – на удовлетворенность жизнью, необходимость воспитания детей – на удовлетворенность возможностями профессионального роста и материальным положением и др. В итоге были получены следующие результаты.
Вопреки сложившемуся стереотипу, замужние женщины работают чаще, чем не имеющие супруга. Согласно данным РМЭЗ, из числа замужних женщин (44%) имеют работу 63%, а из числа незамужних (56%) работают только 41%.  Это можно объяснить тем, что наличие супруга предполагает наличие семьи, а следовательно и больших материальных затрат, что вынуждает женщину идти работать. Данный вывод в очередной раз подчеркивает то, что в современном мире часто возникает необходимость двойного дохода в семье. Среди мужчин тенденция схожая.
Для обоих полов характерно положительное влияние работы на удовлетворенность жизнью. В большей степени удовлетворены жизнью лица, имеющие работу. В целом можно сказать, что процент удовлетворенных жизнью у тех, кто имеет работу. И наоборот, процент работающих женщин, неудовлетворенных (удовлетворенных) жизнью ниже (выше), чем у неработающих. Это подтверждают цифры. Из числа работающих женщин, 46% в той или иной мере удовлетворены своей жизнью, 26% ответили «и да, и нет», 28% не удовлетворены жизнью. Из числа неработающих женщин, 43% в разной степени удовлетворены своей жизнью, 21% ответили «и да, и нет», 36% в той или иной мере не удовлетворены

Мужчины, не имеющие работу в значительно большей степени не удовлетворены собственной жизнью. Наличие или отсутствие работы  на удовлетворенность жизнью женщин оказывает меньшее влияние, чем на удовлетворенность жизнью мужчин. Подчеркивается тот факт, что работа для мужчины важнее, чем для женщины.

У женщин наличие детей отрицательно сказывается на удовлетворенности возможностями профессионального роста. Для мужчин же наличие или отсутствие детей никак не влияет на удовлетворенность возможностями профессионального роста, что подчеркивает тот факт, что обязанности по воспитанию и уходу за ребенком ложатся в основном на женщин. Что касается влияния детей на удовлетворенность материальным положением, то для представителей обоих полов дети отрицательно воздействуют на удовлетворенность материальным положением, однако женщины ощущают это влияние намного сильнее, чем мужчины. Процент работающих женщин и мужчин с детьми существенно выше, чем процент работников без детей. Это можно объяснить тем, что дети влекут за собой большие затраты, что не может не сказываться на занятости родителей. С ростом числа детей сокращается количество занятых женщин.  Из числа женщин с одним ребенком, 62% работает, с двумя – уже 56%, с тремя – 41% и тд. Понятно, что большее количество детей отнимает больше времени и сил, которых на работу практически не остается. Интересно, что такая на первый взгляд очевидная гипотеза о том, что чем больше у мужчины детей, тем больше он будет работать, не подтвердилась. И с ростом количества детей, количество занятых мужчин сокращается.
Преодолевать конфликт «семья-работа» и достигать баланса между главными сферами жизни нужно централизованно и системно. Для того, чтобы понять и научиться поддерживать здоровое сочетание трудовой и семейной сфер в пределах широкого диапазона общественных, частных и некоммерческих организаций, в современном мире требуется комплексное понимание воздействия как человека, так и государства, и организации.  
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