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Современный этап развития мировой экономики характеризуется непрерывно возрастающими темпами научно-технического прогресса и усилением роли знаний как фактора производственной деятельности, и, как показывает многолетний опыт индустриально развитых стран, использование в качестве основного фактора устойчивого экономического роста инновационной активности хозяйствующих субъектов способно обеспечить от 80 до 95 % прироста ВВП. В свою очередь основным двигателем рыночной экономике во всех ведущих странах мира является малый и средний бизнес. К сожалению структура малых предприятий Саратовской области по видам экономической деятельности в течение ряда лет остается практически неизменной. Сфера торговли и общественного питания в связи с достаточно высокой оборачиваемостью капитала является наиболее предпочтительной для малого бизнеса. По итогам 2012 года структура малых и средних предприятий по видам экономической деятельности сложилась следующим образом: 41,5 % составляют предприятия оптовой и розничной торговли; 24,4 % – предприятия, занимающиеся операциями с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг; 8,2 % – в сфере обрабатывающих производств; 11,2 % – строительные предприятия; 3,4 % – предприятия транспорта и связи[2].
Для того что бы эффективно формировать и использовать управленческий потенциал малого бизнеса Саратовской области необходимо решить следующие проблемы.

Во-первых, «страх неизвестности», несмотря на наличие целого ряд региональных, муниципальных программ связанных по поддержке малого бизнеса и молодежного предпринимательства у молодых людей зачастую отсутствует представление как этой программой эффективно воспользоваться. Очень многие фирмы малого бизнеса не имеют в штате юриста, и разобраться во всем многообразии документов подчас не под силу руководителю компании. При всем многообразии каналов коммуникации, представители малого бизнеса склоняются к организации Всероссийского интернет-портала по малому предпринимательству. Предприниматели также подчеркивают важность своевременной информационной поддержки, разъяснительной и пропагандистской работы государственных органов. 

Во-вторых, «стартовый капитал», который играет ключевую роль в построении бизнеса. Для большинства предпринимателей тормозящим фактором при взятии кредита являются солидные процентные ставки и проблема залогового имущества. Недостаток гарантий отпугивает банки развивать программы финансирования малого бизнеса. Среди банков распространено мнение о больших рисках при кредитовании предприятий малого бизнеса, но, как показывает практический опыт, это далеко не так. При качественной организации работы кредитного отдела займы данному сегменту несут сравнительно меньше рисков, чем крупным компаниям. Хотя в настоящий момент многие компании малого бизнеса не имеют доступа к кредитам. Все из-за отсутствия проработанных механизмов выдачи средств с учетом реалий российского рынка. Исходя из этого, получаются дополнительные проблемы малого бизнеса. В этом аспекте важно выстроить нормативные взаимодействия между государственными структурами и кредитными учреждениями, связанными с выдачами кредитных средств на развитие малого бизнеса.

В-третьих, «налоговое бремя», малый бизнес на сегодняшний день находится в жестких условиях. Многие предприниматели отмечают важность снижения налоговых нагрузок и необходимость упрощения системы налогообложения [1].

В качестве возможного механизма поддержки развития малого бизнеса и молодежного предпринимательства может стать проект «Инвестиционный взгляд». Проект «Инвестиционный взгляд» является социально значимым мероприятием Саратовской области, направленным на сближение бизнеса, образования и власти с целью повышения качества образования, поддержки активной и талантливой молодежи и популяризации и вовлечение молодых людей в предпринимательство, популяризацию труда и трудовой ответственности, формирование региональных творческих команд – разработчиков проектов, актуальных для экономики города Балаково. 

Таким образом, проект «Инвестиционный взгляд» дает шанс молодежи проявить себя в бизнесе, как в будущей профессиональной области, а государственным структурам сформировать грамотный управленческий резерв для инновационной экономике Саратовской области. Для многих победителей - это возможность создать свой бизнес, пройти производственную практику на крупных предприятиях Саратовской области или трудоустроиться, реализовать свои навыки и знания, пообщаться с ведущими предпринимателями области, обменяться опытом, быть включенным в базу данных перспективных талантливых специалистов для предприятий, получить ценные подарки от организаторов и партнеров Олимпиады.
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