Ключевые факторы удовлетворенности трудом

Анурова Ю.Г.

Студентка магистратуры

МГУ имени М.В.Ломоносова, экономический факультет

(г. Москва, Россия)
Современные организации уделяют все большее внимание работе с персоналом и грамотному стимулированию своих сотрудников, поскольку именно они являются двигателем развития компании. Поэтому среди нечисловых показателей функционирования компании учитываются не только отношение и лояльность клиентов компании, но также мнение сотрудников, степень их удовлетворения, качество работы и др., поскольку важный фактор производительности и повышения эффективности работы компании - удовлетворенность ее работников.
Новаторским в работе является попытка поиска ключевых факторов в условиях современного рынка труда, которые влияют на удовлетворенность сотрудников, и, следовательно, могут повлиять и на производительность и эффективность работы всей организации.
В результате проведенного исследования факторов удовлетворенности трудом выяснилось, что множество из них в различной мере влияют на удовлетворенность работой. Условно факторы были сгруппированы на индивидуальные характеристики, характеристики работы и рабочего места. Так как в более раннем исследовании были подробно изучены индивидуальные характеристики и их взаимосвязь с удовлетворенностью трудом, в данной статьей более пристальное внимание было уделено самой работе и условиям труда. В результате были выделены ключевые факторы удовлетворенности трудом в данном контексте: сама работа, заработная плата, отношение с руководством, текучесть кадров.
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