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Социально-трудовая сфера в монопрофильных муниципальных образованиях, с одной стороны, является фактором устойчивой безопасности, обеспечивающим социальную стабильность, формирование трудового потенциала. С другой стороны, социально-трудовая сфера выступает объектом устойчивой безопасности. Поэтому социально-трудовые отношения требуют особого статуса в системе общественных отношений и специального внимания со стороны органов власти в монопрофильном муниципальном образовании.
Основываясь на модели рынка труда Ч. Лидбитера [2], можно сегментировать рынок труда монопрофильного муниципального образования следующим образом:

1) «ядро» – занятость на градообразующем предприятии, которая является стабильной, в режиме полного рабочего времени при благоприятных рыночных условиях.
2) «периферия» – занятость на других предприятиях моногорода, малый бизнес. В данном сегменте чаще всего наблюдается занятость по контрактам, временные и сезонные работники, неполное рабочее время, надомные работники;

3) безработные.

Рынок труда монопрофильного муниципального образования близок к монопсонии (ситуации ситуация, когда существует только один покупатель данного вида труда, один работодатель) в отличие от конкурентного рынка труда [1]. Необходимо отметить, что уровень занятости и ставка заработной платы в условиях монопсонии меньше уровня занятости и ставки заработной платы, соответствующих конкурентному рынку труда. В целом, градообразующее предприятие создает внутренний рынок труда, который  не гибко реагирует на изменения, связанные с оплатой труда, происходящие на внешнем рынке труда
Основной особенностью социально-трудовых отношений в монопрофильном муниципальном образовании является то, что сфера трудовых отношений градообразующего предприятия (т.е. отношения работника с работодателем по использованию его способности к труду) может быть отождествлена (приблизительно равна) сфере социально-трудовых отношений в монопрофильном муниципальном образовании в целом.

В связи с этим причинно-следственная связь в сфере социально-трудовых отношений неоднородна для монопрофильного муниципального образования, т.к. трудовые отношения в рамках градообразующего предприятия составляют большую часть сферы социально-трудовых отношений моногорода. Это и отличает моногород от муниципального образования с диверсифицированной структурой экономики, в котором социально-трудовые отношения всего муниципального образования складываются из трудовых отношений множества предприятий. В связи с этим социально-трудовые отношения монопрофильного муниципального образования нельзя рассматривать в отрыве от трудовых отношений на градообразующем предприятии.

Помимо того, что градообразующее предприятие обеспечивает занятость значительной доли населения монопрофильных городов и определяет уровень заработной платы работникам, оно играет значительную роль в социальном развитии городов своего присутствия, вкладывают значительные средства из собственной прибыли для поддержания достойного уровня городской среды, обеспечивая социальную стабильность на территории. Необходимо отметить, что зависимость монопрофильного муниципального образования от градообразующего предприятия возрастает во время экономического кризиса и спада производства. При наступлении кризисных явлений градообразующее предприятие вынуждено уменьшать свои социальные обязательства.
Еще одной особенностью социально-трудовых отношений в моногороде является то, что феномен самозанятости, как резерв трудовых ресурсов, в данных муниципальных образованиях имеет небольшую долю [3]. Поэтому роль малого бизнеса в формировании основных социально-экономических показателей моногородов (общей занятости, совокупном обороте продукции (работ, услуг), объеме налоговых поступлений в местный бюджет) в целом незначительна. 

Итак, в целом в монопрофильном муниципальном образовании прослеживаются специфические особенности в сфере социально-трудовых отношений. Рассмотрим их, исходя из основных подсистем (таблица 1).

Таблица 1 – Специфика подсистем монопрофильного муниципального образования через призму социально-трудовых отношений

	Подсистема
	Особенности социально-трудовых отношений в монопрофильном муниципальном образовании

	Социальная
	Зависимость инфраструктуры моногорода (предприятия коммунальной, энергетической, социальной сферы) от градообразующего предприятия 

Низкая диверсификация сфер занятости населения

Ограниченная трудовая мобильность населения

	Техническая
	Большая доля населения занято на градообразующем предприятии

Зависимость здоровья большей части населения моногорода от условий безопасности и охраны труда на градообразующем предприятии

Градообразующее предприятие способно оказывать существенное влияние на цену рабочей силы на рынке труда

	Институциональная
	Социальная ответственность градообразующего предприятия как неотъемлемый элемент эффективного рынка труда моногорода

Неразвитость социального партнерства, т.к. отсутствуют объединения работодателей


Источник: Авторская разработка

Таким образом, одним из главных факторов развития социально-трудовых отношений монопрофильных городов является деятельность градообразующего предприятия и его взаимодействие с другими субъектами социально-трудовых отношений, т.к. оно выступает в роли не только трудообразующего предприятия, на котором занята большая доля населения муниципального образования, но и является бюджетообразующим, т.к. местный бюджет формируется, исходя из доходов населения, основным источником которых является заработная плата, которую устанавливает градообразующее предприятие. Градообразующее предприятие оказывается и социообразующим, так как выступает не только источником различных социальных благ для населения, но и формирует уникальную субкультуру города, связанную с характером деятельности этого предприятия. Кроме того, градообразующее предприятие становится для моногорода, в том числе и имиджеообразующим предприятием, т.к. от его статуса и привилегированного положения зависит и престиж связанных с ним профессий.
В целом, устойчивое социально-экономическое развитие всего моногорода находится в большой зависимости от устойчивости и безопасности социально-трудовых отношений в целом и трудовых отношений на градообразующем предприятии.
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