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Повышение эффективности аграрного труда представляет собой достаточно сложный процесс, выражающийся не только в целенаправленном воздействии на его функциональное назначение, но и в закономерном изменении всей совокупности свойств, состава, системы построения, адаптации и реализации самого механизма управления эффективностью аграрного труда, приводящих, в конечном итоге, к качественной трансформации всех элементов, не нарушая его целостности. Действенным инструментом при этом может стать реализация государственной концепции по повышению эффективности труда в аграрном секторе экономики, которая определяла бы основу целевых программ развития сельского хозяйства и сельских территорий. Как правило, при формировании концепции должны решаться ряд таких вопросов, как: обоснование организационно-экономических условий, способствующих эффективному взаимодействию отдельных элементов субъекта управления; разработка системы взаимодействия органов законодательной и исполнительной власти по вопросам реализации действенных мер, направленных на повышение эффективности аграрного труда; разработка  механизмов,  позволяющих предотвратить или устранить негативные последствия действия факторов, сдерживающих (снижающих) темпы роста уровня эффективности аграрного труда; научное обеспечение реализации мер, предусмотренных разрабатываемой концепцией; формирование системы целей, задач и принципов государственного управления эффективностью труда в аграрном секторе экономики; схемы финансового и информационного обеспечения мер, направленных на повышение эффективности аграрного труда. 
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 Рисунок 1. –  Распределение задач по трем уровням управления эффективностью аграрного труда
Таким образом, формирование концепции по повышению эффективности аграрного труда, в первую очередь, требует разработку действенных механизмов на различных уровнях управления со следующим распределением задач, представленных на рисунке 1.

Проведенное нами научное исследование позволило сформировать логическую структуру и дополнить содержание структурных компонентов механизма управления эффективностью аграрного труда, который, являясь рабочим инструментом систем управления различного уровня, может быть определен как непрерывный процесс воздействия субъекта управления на объект для решения поставленных задач, с помощью различных методов управления и методического инструментария.  Поэтапная его реализация позволит составлять не только прогнозные сценарии изменения динамики ее уровня,  но и получать необходимую информацию для  органов  региональной, а также федеральной власти при разработке государственных программ развития сельского хозяйства под конкретный регион.


















































































































- Конкретизация системы показателей для оценки эффективности труда;


- формирование внутрихозяйственного механизма управления эффективностью труда работников;


- создание организационных и экономических условий, обеспечивающих процесс  реализации  механизма управления;


- корректировка направлений и форм осуществления мер по повышению эффективности аграрного  труда;


- уточнение концепции  развития организации в соответствии с выработанными  направлениями роста эффективности труда.





-Формирование системы показателей оценки эффективности аграрного труда и их оценка на региональном уровне; 


- определение стратегии развития АПК региона и путей ее реализации в соответствии с федеральной концепцией повышения эффективности аграрного труда;


- разработка механизмов повышения эффективности аграрного труда для различных групп хозяйствующих субъектов;


- мониторинг  уровня эффективности аграрного труда в регионе;


- определение организационно-экономических и правовых  механизмов  реализации программ  по повышению эффективности труда в отрасли сельского хозяйства региона.





 - Уточнение системы оценочных показателей эффективности труда  в качестве индикаторов федеральных целевых программ развития АПК  и определение прогнозных их  значений;


- разработка проекта гос. концепции повышения эффективности аграрного труда;


-  создание правовых и финансовых условий  реализации программ по повышению эффективности труда;


- координация  управленческих процедур с другими управленческими структурами.
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