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Стремительные изменения экономических условий, ускоряющееся развитие технологий и, конечно, всестороннее влияние глобализации на мировую и локальные экономические системы – всё это приводит к возникновению новых форм экономического взаимодействия. Одной из таких новых форм можно назвать заемный труд. 
Актуальность темы заемного труда не вызывает сомнений. Большинство развитых стран мира давно и успешно используют систему секондмента, причем количество заемных работников за последние десять лет выросло вдвое и составляет уже порядка 10 миллионов человек (3).

Как и многие прогрессивные идеи, система лизингового труда в России приобрела особую специфику, обросла мифами и догадками, а также вызывала невероятное количество споров и дискуссий.  Задача этой работы – всесторонне рассмотреть проблему заемного труда в России (разобраться в том, что этот вид деятельности означает и как осуществляется, каковы его преимущества и недостатки, в чем специфика российской практики и законодательства, каковы перспективы) и, наконец, поставить точку в бесконечных прениях о роли и месте заемного труда в Российской Федерации.
Практика предоставления персонала имеет несомненные преимущества и хорошие перспективы. В случае введения ее законодательного регулирования, по оценкам специалистов (24), количество людей, занятых в этой сфере в России может увеличиться до 3 миллионов человек.
Впрочем, пока споры продолжаются, агентства, а главное, люди продолжают работать и достигать успеха. Что будет дальше? 
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