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С каждым годом мы все чаще замечаем, что приезжих в Россию из других стран становится все больше и больше. Приехав в нашу страну можно легко найти себе работу. Речь идет не о местах в престижных компаниях, напротив, имеется в виду опасная тяжелая работа, которая не требует квалификации или же работа в сфере услуг, где будет достаточно наличие низкой или средней квалификации. Отсюда напрашивается вопрос: «А происходит ли какое-либо влияние на экономику России, на ее рынок труда, на ситуацию безработицы и занятости?» Как оказалось, происходит.

В 2011 году в России были отмечены неожиданно низкие темпы экономического роста. На фоне Японии и стран Европы он является довольно не плохим, но такие темпы не помогут решить множество проблем, волнующих нас сегодня. К примеру, снизить уровень бедности, модернизировать национальную оборону и сохранить макроэкономическую стабильность. В качестве возможного решения учеными-экономистами было предложено увеличить темпы роста мировой торговли и уменьшить безработицу. Но запланированный экономический рост будет невозможен без увеличения трудовых ресурсов за счет мигрантов.

Для повышения эффективности использования трудовых ресурсов предлагается массовое переобучение рабочих кадров, а так же обеспечение условий миграции, что в свою очередь может увеличить производительность труда. Но на данный момент отмечен дефицит трудовых ресурсов, и способствовать его росту сможет либо вовлечение пожилых в трудовой процесс, либо, опять же таки, активизация миграционного процесса[1].

Уровень мигрантов в России с каждым годом увеличивается в разы, к примеру, миграционный прирост в 2010 году составил 158 тыс. человек, а в 2011 году их число уже превышало 300 тыс., причем это люди, представляющее более чем 100 стран мира, без учета нелегальных мигрантов[8]. Относительно высокая заработная плата является стимулирующим фактором для привлечения до 14 миллионов трудовых мигрантов ежегодно, 3,5 миллиона из которых прибывают в Россию нелегально. Причем около 77% из стран СНГ, около 20% граждане Украины, из Узбекистана – 15,6%, Казахстана – 11%[2].

В какой же сфере заняты все 14 миллионов человек? Во-первых, это те рабочие места, на которые российские граждане просто не претендуют: грязная и опасная работа, которая не требует квалификации, работа в сфере услуг, включая сферу досуга и развлечений, требующая низкой и средней квалификации. Работа в частной сфере, включая уход и обслуживание, занятость в криминальном и теневом секторе и сфера туризма, развлечений, сельского хозяйства.
Во-вторых, это места профессиональных специалистов, требующие высокой квалификации. Здесь роль играет другой фактор: дефицит местных работников способных обеспечить экономический рост своей компании. Но мигрантов, способных занять такие престижные места в несколько тысяч раз меньше, что и вызывает большое количество недовольств, среди населения[7].

 Если посмотреть на миграцию со стороны конкуренции с местным населением, то мнения ученых-экономистов и резидентов расходятся. Негативное мнение о мигрантах у местного население может складываться из-за каких-либо личных впечатлений. Как оказывается, треть населения откровенно недружелюбна к людям из других стран, больше половины безразлично относятся к их существованию, и лишь малая часть считает, что им необходима помощь и поддержка[4]. Но обвинения, касаемые рабочих мест, не были научно подтверждены. Напротив, у нелегальных мигрантов анонимно спрашивали, чувствуют ли они конкуренцию на своей работе со стороны местного населения. В основном, они отмечали конкуренцию между собой, и лишь малая часть была окружена россиянами. [5].
Еще одним важным вопросом является влияние мигрантов на уровень оплаты труда в отраслях, где они заняты. Легальная миграция не оказывает понижающего влияния на уровень зарплат и занятости среди местных работников. Невысокие зарплатные притязания мигрантов базовой и средней квалификации создают благоприятные условия для развития бизнеса, сдерживают рост цен на товары услуги[3]. Если же вести речь о нелегальных мигрантах, то здесь большую роль будут играть теневой бизнес и криминальная деятельность.
Большинство современных теорий схожи в том, что миграция выгодна как для принимающих стран, так и для стран выезда. Западные исследования показывают, что миграция практически не оказывает негативного влияния на уровень безработицы и на уровень оплаты труда в принимающих странах. Американские ученые, используя неоклассическую методологию, основанную на оценке соотношения «выгод и потерь» от миграции, утверждают, что общая выгода от либерализации миграционного режима будет примерно в 25 раз выше, чем эффект от либерализации международной торговли и финансовых потоков[7]. Но до сих пор в общественно-политической дискуссии наблюдается отрицательное отношение к миграции, и оценки ее влияния слишком неоднозначны. 

Таким образом, было выяснено, что международная миграция оказывает как положительное, так и отрицательное влияние не только на российский рынок труда, но и на другие сферы развития общества. К примеру, она предоставляет дешевую рабочую силу и обеспечивает приток квалифицированных специалистов, закрывая тем самым большой дефицит трудовых ресурсов. Еще одним плюсом является экономия на обучение собственных специалистов, так как высококвалифицированные мигранты уже имеют большой опыт работы и успели зарекомендовать себя с лучшей стороны. Но в это время, происходит большой отток денежных средств за рубеж и возникает конкуренция с местным населением на рынке труда (таких моментов не избежать) [6]. Правильный же учет всех аспектов поможет регулировать миграционные процессы и создать оптимальную политику в этой сфере, снижая экономическое напряжение в регионах присутствия.
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