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Данное исследование посвящено вопросам низкой производительности в Росси, ее влиянию на экономику страны и причинам, затрудняющим ее рост. Значимость производительности труда как основы устойчивого экономического роста благосостояния страны подтверждается тем, что производительность является одним из важных факторов конкурентоспособности, как отдельной фирмы, так и страны в целом. По сути, каждый раз, когда производительность компании возрастает, появляется дополнительная стоимость, которая в дальнейшем распределяется между потребителями (в виде продуктов лучшего качества или более низких цен), сотрудниками (в виде  более высоких зарплат) или инвесторами (в виде средств для вложения в улучшение бизнеса или новые проекты). Можно отметить, что за рассматриваемый период (2003-2011гг.) за счет повышения загрузки мощностей производительность труда увеличивалась в среднем на 6% год и обеспечивала прирост ВВП на душу населения. Так как производительность является одним из ключевых показателей экономического роста, важно выявить причины, затрудняющие ее рост.
***
Проблемы, связанные с производительностью труда в России, требуют особого внимания и нуждаются в участии государства, отлаженной работе административных органов на различных уровнях и, конечно, в высококвалифицированных специалистах – именно они являются источником новых идей, технологий. От результата деятельности таких специалистов зависит то, насколько эффективно эти идеи будут внедрены и реализованы на местах. Здесь можно подчеркнуть важность идеи Генри Ицковица автора книги «Тройная спираль»: «Лидером в тройной спирали должен быть университет. Где его нет, там провал. Логика проста: только молодые высокообразованные люди способны построить новую экономику» [Генри Ицковиц, 2010, 63]. 

Но важна не только взаимосвязь государства, университета и бизнеса. Необходимо повышать важность и значимость такого института как семья, который является носителем моральных норм и правил поведения человека. Не только государство, но и семья должны уделить внимание воспитанию человека, улучшению качества образования, формированию его целевых установок, делающих его направленным на получение практических знаний. Может именно тогда у нас будет значительно больше людей, которые будут не только потребителями знаний, но и его источниками.
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