Региональный аспект реализации программ содействия 
самозанятости безработного населения РФ
Базыленко Татьяна Юрьевна
соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

экономический факультет, Москва, Россия
E–mail: tbz04@mail.ru 

Актуальность исследования регионального аспекта реализации программ самозанятости в рамках активной политики занятости обусловлена необходимостью нахождения оптимальных подходов к развитию рынка труда (РТ) в условиях передачи полномочий на региональный уровень. При этом встает задача оценки масштабов получателей государственной услуги по содействию самозанятости - безработных граждан, решаемая с учетом территориальной специфики  по регионам и уменьшающегося объема финансирования данных программ. Насущным вопросом при решении такой задачи является контроль за целевым расходованием средств, выделяемых из госбюджета участникам программ самозанятости, и качественный мониторинг в области эффективности предпринимательских структур, создаваемых безработными гражданами. 

Рассмотрение региональных особенностей реализации предпринимательских инициатив безработных в рамках программ содействия самозанятости в свете современных трендов на рынке труда в региональном разрезе представляется автору особенно актуальным (см. рис.1).
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Рис.1. Диаграмма распределения граждан, получивших государственную услугу по содействию самозанятости, по регионам РФ

Содействие самозанятости безработных граждан осуществлялось в соответствии с Законом о занятости и требованиями Административного регламента [1] предоставления государственной услуги по содействию самозанятости безработных граждан, утвержденного приказом Минздравсоцразвития России от 16 июня 2008 г. № 281н.  Результатом предоставления данной государственной услуги является получение безработным гражданином рекомендаций для государственной регистрации в качестве юридического лица, индивидуального предпринимателя или крестьянского (фермерского) хозяйства, реализации самозанятости.

Численность получивших услуги по самозанятости в 2011 году составила 226,0 тыс. человек, что составляет 79,2 % к уровню 2010 года.
 Снижение  численности граждан, получивших государственную услугу по самозанятости,  обусловлено продолжающимся сокращением численности граждан, зарегистрированных в качестве безработных в 2011 году (на 19,1 % к 2010 г.). При этом по всем федеральным округам отмечается снижение численности получателей услуг, за исключением Северо-Кавказского  федерального округа, где отмечен рост (на 36,0 %) численности безработных граждан, получивших государственную услугу по содействию самозанятости [2].
С точки зрения хронологии развития нормативно-законодательной базы [3,4,5,6]и результатов практической реализации программ самозанятости в регионах отмечаются регионы перспективного развития и требующие специального внимания государственной службы занятости. Чрезвычайно важно, что реализация программ содействия самозанятости должна носить адресный характер, учитывающий региональную специфику.

Следует подчеркнуть, что деятельность органов ГСЗ в субъектах РФ [7,8,9] по самозанятости населения оказывается эффективной при активном взаимодействии всех заинтересованных структур в рамках региональных программ развития предпринимательства, совместной работе на уровне муниципалитетов. Эффективность созданных безработными предпринимательских структур может измеряться различными показателями: основными (рост бизнеса, использование капитала, продажи, использования работников и др.) и вспомогательными (базирующимися на затратно-результатном подходе). Использование комплексной интегральной оценки эффективности предпринимательской деятельности с помощью линейной функции с весовыми коэффициентами показателей позволит провести рейтинговую оценку и  ранжирование предпринимательских структур. Последующая региональная кластеризация таких структур поможет дать рекомендации, направленные на повышение конкурентоспособности и, как следствие, оптимизацию программ содействия самозанятости для конкретных регионов. Кластерные карты созданных предпринимательских структур будут полезны как для управления предпринимательскими рисками и мониторинга эффективности по приоритетным направлениям, так и с точки зрения контроля и надзора за целевым расходованием госбюджетных средств. 
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� ЦФО – Центральный федеральный округ, СЗФО – Северо-Западный федеральный округ, ЮФО –Южный федеральный округ, СКФО – Северо - Кавказский федеральный округ, ПФО -Приволжский федеральный округ, УФО - Уральский федеральный округ, СФО - Сибирский федеральный округ, ДФО – Дальневосточный федеральный округ 


� В  2011 году численность безработных граждан, получивших услуги по содействию самозанятости, составила 226 044 человека, что на 20,8 % меньше, чем в 2010 году





