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В настоящее время произошел очередной этап интеграции и образовался Евразийский экономический союз (ЕАЭС), предшественником которого является Таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации. Целью формирования такого союза является эффективное функционирование общего рынка товаров и услуг, капитала и труда, а также координация политики и унификация законодательства в валютной, бюджетной и денежно-кредитной областях. Кроме того, интеграция стран ЕАЭС подразумевает в дальнейшем создание единой валюты.

На сегодняшний день, вопрос введения единой валюты является очень спорным и рассматривается с различных сторон.  
Прежде всего, введение единой валюты поспособствует росту взаимной торговли и стимулированию общего рынка инвестиции, а также снизит валютные риски. Однако введение единой валюты – вопрос достаточно сложный. Безусловно, важно учесть опыт и допущенные ошибки при внедрении единой валюты в рамках Европейского союза (ЕС). 
Так, введение единой наднациональной валютно-расчетной единицы, аналогичной экю на начальном этапе является наиболее оптимальным вариантом. Это  будет способствовать устойчивому росту безналичных операций между субъектами хозяйствования государств ЕАЭС и привлечению инвесторов.

Так же необходимо согласовать законодательную базу и унифицировать методы государственного регулирования, что является достаточно сложным процессом. При этом за основу необходимо брать законодательство одной из стран ЕАЭС, что также вызывает определенные трудности, поскольку один и тот же вопрос может регулироваться по-разному.

Необходимо также создать независимый центральный банк ЕАЭС по аналогии с Европейским центральным банком, который будет, прежде всего, осуществлять денежно-кредитную политику, управлять золотовалютными резервами, проводить эмиссию денег и т.д. При этом для деятельности такого банка необходимо создание общего бюджета. В случае невыполнения такого условия, странам с сильной экономикой придётся поддерживать страны, имеющие слабую экономику. В качестве подтверждения можно рассматривать ситуацию в Греции.

Таким образом, для введения единой валюты в ЕАЭС перед странами-участниками ставится задача уравнять свои экономические показатели и разработать механизм координации бюджетной политики.
Необходимо отметить, что это будет абсолютно новая валюта, иначе могут возникнуть разногласия, которые лишь отсрочат вопрос введения единой валюты на неопределённый срок. 
Подводя итог необходимо отметить, что переход к единой региональной валюте  остаётся вопросом долгосрочной перспективы. Тем не менее, стабильность единой валюты ЕАЭС будет непосредственно зависеть от уровня интеграционных процессов экономик стран-участниц и сближения параметров их показателей. 
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