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Почвообразование в криолитозоне протекает под активным влиянием криогенных процессов, которые в конечном итоге определяют морфологические и химические свойства почв, а также особенности их функционирования. Наиболее специфичными процессами, оказывающими многоуровневое воздействие на почвенный профиль, являются криотурбации и промораживание-оттаивание. В работе в лабораторных условиях изучено влияние этих криогенных процессов на содержание лабильного органического вещества и микробиологических показателей торфяных почв. 

Объектом исследования являются торфяные почвы, развивающиеся на севере Западной Сибири (N65°18’55’’, E072°52’90’’) в зоне распространения островной многолетней мерзлоты.

Исследованы образцы торфа двух торфяных профилей, из верхнего горизонта (10 см) и нижнего (40 см), возраст которых составляет 3710±50 л.н., ИГАН 3588. Торф средней и сильной степени разложения, кислый: pHH2O 4, содержание общего углерода и азота составляет - 45,0 и 1,7 %, соответственно. В работе изучены следующие показатели почв: базальное дыхание (БД) и углерод микробной биомассы Сmic (Ананьева, 2008); содержание лабильного органического вещества - углерода (Слов) и азота (Nлов) (Макаров, 2013).  
В ходе эксперимента образцы почв естественной влажности семь раз подверглись 3-х дневным циклам промораживания и оттаивания при температурах -10 и +10 °С. До и после каждого промораживания половина образцов турбировалась (перемешивались). А вторая половина образцов, не турбировалась. Во второй серии эксперимента по аналогичной схеме образцы почв инкубировались без промораживания-оттаивания при  температуре 4°С.
Установлено, что микробиологические показатели высоко чувствительны к изученным криогенным процессам. Так величина БД при воздействии обоих процессов снижается в 1,5 раза (с 3,2 до 2,1 мкг С-СО2*м-2*час-1). Содержание углерода микробной биомассы при воздействии обоих процессов снижается в среднем почти в два раза (500 и 260 мкг Сmic*г-1, соответственно).  Отклик содержания Cлов и Nлов выражен слабее. В среднем в результате турбирования и промораживания-оттаивания  данные показатели увеличиваются (с 2960 до 3360 мкг*г-1 Слов и с 270 до 310 мкг*г-1 Nлов). Установлено также, что от промораживания–оттаивания эффект больше, чем от турбирования, а максимальное влияние для всех показателей отмечено при совместном влиянии обоих процессов.
Таким образом, изученные криогенные процессы оказывают активное влияние на формирование и развитие торфяных почв криолитозоны. Они активно способствуют физической и химической трансформации торфяных горизонтов, ускоряя преобразование торфяных профилей почв района исследований. Интенсификация этих процессов является одной из причин образования и функционирования таких уникальных природных объектов как торфяные пятна - участки торфяников, на протяжении десятков лет лишенные растительного покрова.
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