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Растения из группы перекати-поле широко распространены в степных сообществах, некоторые их них – трудно искоренимые сорняки. Существует дефицит сведений об анатомическом строении зоны отделения у представителей этой жизненной формы. 

Настоящая работа посвящена изучению анатомических особенностей стебля качима метельчатого Gypsophila paniculata L., представителя семейства Caryophyllaceae Juss., в связи с формированием жизненной формы перекати-поле. Для изучения структуры узлов, по которым происходит отделение, использовали 12 однолетних побегов, собранных в Урюпинском районе Волгоградской области в июне 2014-2015 г. У каждого побега выполняли радиальные срезы на уровне узла по всей длине вегетативной части оси 1 порядка. В каждом узле проводили измерения толщины ксилемы, толщины клеточных стенок одревесневших паренхимных клеток, заполняющих прорыв перицикла на уровне узла, отмечали наличие межклетников. Статистическую обработку проводили с помощью программы STATISTICA 10.
На участке стебля от уровня почвы до соцветия происходит постепенное механическое ослабление узлов за счёт уменьшения толщины кольца ксилемы и толщины клеточных стенок одревесневших паренхимных клеток, заполняющих прорыв перицикла. Во 2 - 5-м узлах от уровня почвы между одревесневшими элементами формируются межклетники. Специальный отделительный слой не образуется.
Уменьшение объема ксилемы и толщины одревесневших паренхимных клеток снизу-вверх согласуется с архитектурными принципами строения надземных осей растений, согласно которым их следует считать балками равного сопротивления. Эти сужающиеся упругие конструкции пружинят при изгибе, равномерно распределяя напряжение по всей длине. Так ведёт себя стебель качима до созревания семян. После созревания ткани побега подсыхают, становятся жесткими и хрупкими. К этому времени в узлах формируются многочисленные межклетники, которые приводят к локальному ослаблению прочности. В результате при порывах ветра напряжение не будет равномерно распределяться по оси, что приводит к разрыву в опасных сечениях. 
Основной причиной отделения перекатывающейся части побега у G. paniculata следует считать формирование межклетников в узлах.
