Роль мембранно-связанных субъединиц сукцинатдегидрогеназы в формировании изоферментного состава в щитках при прорастании семян кукурузы
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Ряд исследователей показали, что ферменты окислительного метаболизма имеют сложный характер функционирования в растениях. В частности, было показано, что на начальных этапах развития семян обнаруживается 4 формы сукцинатдегидрогеназы (СДГ). Функциональная роль изоферментов исследуемого комплекса заключается в обеспечении клетки энергией и биосубстратами. Важную роль в формировании изоферментов СДГ-системы играют мембранно-связанные субъединицы С и D. В связи с этим, представляется актуальным исследование роли экспрессии генов sdh3 и sdh4 в формировании изоферментов СДГ.
Объектом исследования служили растения кукурузы (Zea mays L.), выращенные гидропонным способом в течение 10 дней при 22°С. 
Исследование показало, что в процессе развития в щитках кукурузы при прорастании семян изменяется изоферментный состав сукцинатдегидрогеназы. На 4 день прорастания обнаружено 4 формы фермента, а при переходе к фотосинтетической активности (8 день прорастания) обнаруживается только 2 формы.

Определение уровня транскриптов генов sdh3 и sdh4 в течение 10 дней прорастания свидетельствует об их дифференциальной экспрессии при прорастании семян кукурузы. Анализ уровня экспрессии генов субъединиц С и D СДГ в щитках кукурузы показал, что экспрессия гена sdh4 коррелирует с периодом максимальной мобилизации запасных веществ семени. Вероятно, высокий уровень транскрипции данного гена необходим для формирования изоферментов, обеспечивающих протекание энергетического и конструктивного метаболизма. Высокая скорость экспрессии гена sdh3 необходима для формирования мембранно-связанной формы СДГ и нормальной работы ЭТЦ митохондрий.

Таким образом, высокий уровень транскрипции гена sdh4 характерен для начального этапа прорастания семян, что связано с важной ролью сукцинатдегидрогеназной системы в обеспечении энергетического и конструктивного метаболизма. Увеличение скорости транскрипции гена sdh3 к 8 дню прорастания семян кукурузы связано, вероятно, с возрастающей ролью альтернативных путей окислительного метаболизма митохондрий на фоне интенсивного фотосинтеза как источника энергии для нужд клетки.
