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  Изменение Климата на Земле, обусловленные ростом атмосферной концентрации основных парниковых газов антропогенного происхождения диоксида углерода (С02), метана (СН4) и закиси азота (N20). Одной из проблемой изменения климата является парниковый эффект вызванный парниковыми газами накапливаемых в атмосфере.
Одним из главных факторов, влияющих на изменение потока парниковых газов, является изменение режимов землепользования. Наиболее эффективная методика изучение влияние на потоки парниковых газов является метод напочвенных экспозиционных камер с последующим анализов образцов в виалах на газовом хроматографе и измерением эмиссии CO2 при помощи газового анализатора Li-cor 820.  
Цель работы была оценкой основных закономерностей и факторов пространственно- временной изменчивости парниковых газов представительных вариантов ельников центрально-лесного заповедника в соответствии поставленной целью решались следующие задачи:

· Исследование сезонной и суточной динамики почвенных потоков в представительных вариантов ельников   Центрально-Лесного заповедника;

· Оценить влияние температуры и влажности почв исследуемых представительных вариантов ельников и других различных факторов на почвенных потоки парниковых газов.
Исследования проходили в Центрально-Лесном заповеднике, который был создан 31 декабря 1931 года.

Основными объектами исследования являются: Ельник сфагново-черничный состоящий из 5 участков с разным уровнем микро и мезорельефа; Ельник разновозрастный и столетнем  кислично-щитовниковых, разнообразен по микрорельефу и содержит как ровные участки, так и вывалы с буграми и западинами. Основным фактором внутри геобеоцинатической изменчивости напочвенных потоков парниковых газов в условиях характерных для Европейской равнины в ельниках Центрально-Лесного заповедника являются ветровальные почвенные комплексы.  [2] Проведенные исследования показали, что интенсивность дыхания почвы и содержание парниковых газов в почвенном воздухе зависят от температуры и влажности верхних почвенных горизонтов. Температура воздуха и почвы тесно коррелируют между собой, но отличаются тем, что температура почвы более стабильна. С увеличением температуры воздуха, увеличивается и температура почвы, но при этом влажность почвы уменьшается.

Проведенные исследования почв ветровальных почвенных комплексов ельника кислично-щитовникового Центрально-Лесного заповедника показало существенно-пространственную временную изменчивость режимных характеристик, включая температуру, влажность почв, потоки парниковых газов и соответственно пространственную изменчивость почвенной микробиоты.
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