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Появление композитно-аббревиатурных гибридных групп является следствием действия дешифровальных стимулов (ДС) на гнездо эквивалентности сложного слова. ДС – имплицитные знания носителей языка, которые обусловливают создание синтаксического эквивалента (словосочетания) определённой модели в гнезде эквивалентности (ГЭ) сложного слова в результате его расшифрования.

Наличие ДС двух формальных типов – аббревиатурных и композитных – в структуре одного гнезда эквивалентности говорит о гибридном статусе его конструкта.
Было обнаружено, что композитно-аббревиатурная гибридность конструкта в пределах одного гнезда эквивалентности достигается разными путями. При анализе дешифровальных цепочек (последовательности дешифрования слова в эквивалентные расчленённые единицы) в гнездах эквивалентности гибридных групп выявлено два способа формирования гибридности конструкта – параллельный и последовательный.
Параллельный способ характерен для всех рассмотренных нами гибридных групп (банд, ветро, газо, дымо, домо, жир, нефте и т.д.). Гнездо эквивалентности слова состоит из нескольких дешифровальных цепочек, в которых параллельно используются ДС разных типов (композитные и аббревиатурные). Например, в гибридной группе «домо» часто встречается гнездо эквивалентности следующей модели: домовладелец – 1) владелец домохозяйства – владелец домашнего хозяйства; 2) владелец домов. В первой цепочке задействованы АДС: конструкт развёртывается в сложное слово, которое, в свою очередь, образовано в результате аббревиации. Во второй цепочке задействован КДС. Конструкт внутри обеих цепочек сохраняет свой статус. Гибридность конструкта проявляется при чередовании в текстах элементов гнезда эквивалентности из разных дешифровальных цепочек.
При параллельном способе формирования гибридности в ГЭ можно обнаружить как минимум 2 дешифровальные цепочки, как в ГЭ слова ветроустановка. Более сложные ГЭ, состоящие из трёх и более эквивалентов, могут объединяться в дешифровальные цепочки в различных вариациях (путём усложнения структуры цепочки или увеличения их количества в ГЭ): газоиндикатор – 1) газовый индикатор; 2) индикатор газа; 3) индикатор газов; домовладелец – 1) владелец домохозяйства – владелец домашнего хозяйства; 2) владелец дома; 3) владелец домов.
В целом можно отметить большое разнообразие структуры и сложности моделей, которые представляют параллельный способ формирования гибридности в рассмотренных группах.
Последовательный способ был обнаружен в гнёздах эквивалентности гибридной группы «нефте». В дешифровальной цепочке на определенном этапе происходит замена ДС одного типа на другой, что приводит к изменению актуального статуса гибридного конструкта. Такой переход возможен во многокомпонентных деривационных цепочках, где конструкт формально соответствует последнему элементу или его компоненту: нефтепоставки – поставки нефтепродуктов – поставки продуктов нефтепереработки – поставки продуктов переработки нефти. В этом случае конструкт «нефте» в промежуточных звеньях трактуется как аббревиатурный, а в последнем – как гибридный, посколько структурно совпадает с признаковым компонентом словосочетания. Таким образом, композитный конструкт преобразовывается в абброконструкт.
Особенность дешифровальной цепочки при таком способе формирования гибридности состоит в том, что, вне зависимости от своего размера, в последнем её элементе применяется КДС, а во всех предшествующих элементах – АДС. Композитный ДС внутри дешифровальной цепочки не обнаруживается: нефтепоставки – поставки нефтепродуктов – поставки продуктов нефтепереработки – поставки продуктов переработки нефти. Как правило, ГЭ, которые содержат дешифровальные цепочки последовательного способа формирования мутантности, включают в себя так же и параллельные цепочки: нефтеэкспорт – 1) нефтяной экспорт; 2) экспорт нефтепродуктов – экспорт продуктов нефтепереработки – экспорт продуктов переработки нефти; 3) экспорт нефти.
Особую значимость представляет последовательный способ формирования гибридности. Согласно комбинированному подходу к процессу универбализаци, выдвинутому ЭЛИТА, представленные дешифровальные цепочки отражают процессы дешифрования условно (на синхронном уровне) и могут не соответствовать реальному пути формирования ГЭ. Однако интерес вызывает то, что для формирования КДС используются аббревиатуры, а в рамках одной дешифровальной цепочки для образования эквивалентов применяются ДС разных типов.
