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Семантика чувственного восприятия неизменно вызывает глубокий интерес исследователей, поскольку чувственное восприятие мира считается базовой ступенью познания. Объектом данного исследования является многозначный глагол ощущать, который входит в число ядерных средств выражения семантики чувственного восприятия. В качестве предмета изучения выступают лексико-семантические варианты (далее ЛСВ) глагола ощущать и характер структурной связи между ними. Цель исследования состоит в том, чтобы определить семантическую структуру этого многозначного глагола и с учётом типа многозначности установить последовательность фиксации выделенных ЛСВ.
Главным средством определения степени семантической близости ЛСВ друг к другу, и, следовательно, их упорядочения в структуре словарной статьи слова являются толкования [Апресян: 435]. Словарные толкования глагола ощущать различаются как количеством фиксируемых значений (два или три), так и порядком их представления в словарной статье. Как известно, решить эту проблему можно путём выявления некоторых легко верифицируемых свойств лексем, отражающих их глубинные семантические свойства [там же: 435].

На основе анализа словарных дефиниций глагола, усиленного результатами когнитивного (актантно-предикативного) анализа, нами было сформировано представление о семантической парадигме глагола ощущать как совокупности четырёх взаимосвязанных ЛСВ:

ЛСВ 1 ‘воспринимать органами чувств’. Это значение в словарях выделяется как основное. Для данной ситуации характерно наличие четырёх участников: Субъект-Перцептор (человек или животное) воспринимает Объект (сенсорный сигнал – вкус, запах, тактильное ощущение), предполагающий наличие Источника (каузатор ощущения), Органом восприятия (органы чувств): Он (Суб.) всё ещё ощущал запах (Об.) синих тюльпанов (Источ.). Если речь идет о восприятии вкуса и запаха, Орган является инкорпорированным, т. е. лексемы язык и нос при описании ситуации обычно не используются. Именно Орган играет здесь доминирующую роль, ограничивая Объект на элементарном (чувственном) уровне восприятия. Описание ситуации предполагает указание на ядерную сему (далее ЯС) ‘воспринимать’ и дифференциальную сему (далее ДС) ‘органы чувств’, что позволяет отнести ЛСВ 1 глагола ощущать к ЛСГ чувственного восприятия. 
ЛСВ 2 ‘испытывать какое-л. физиологическое ощущение или физиологическое состояние’. В состав участников данной ситуации входят Субъект-Экспериенсер (человек или животное), Объект (физиологическое ощущение или состояние) и Локум (часть тела или внутренний орган). Ср.: Самгин (Суб.) тоже ощутил тонкую сверлящую боль (Об.) в виске (Лок.). Объект имеет внутренний характер, понятие источника синкретично слито с представлением о локализации ощущения. Экспериенсер испытывает физиологическое состояние, т.е. воспринимает внутренние сигналы собственного организма. Когнитивный сценарий данного ЛСВ подкрепляет выделение ЯС ‘воспринимать’ при архисеме ‘испытывать состояние’ и ДС ‘физиологическое ощущение/ состояние’.
ЛСВ 3 ‘испытывать какую-л. эмоцию, чувство, переживать какое-л. психическое состояние’. В полном когнитивном сценарии выступают два постоянных участника – Субъект-Экспериенсер (человек или животное) и Объект (эмоция, чувство, психическое состояние), а также два факультативных участника – Причина (событие, поступок) и Локум (сердце, душа). Ср.: Художник (Суб.), расписывая фреску, постоянно ощущает напряженность (Об.) и тревогу (Об.) из-за быстрого высыхания грунта (Прич.). Объект в данной ситуации имеет глубоко внутренний характер: Субъект испытывает эмоцию, психическое состояние, т.е. воспринимает сигналы изнутри (по какой-либо Причине) (в душе/ в сердце). Таким образом, архисема ‘испытывать, переживать’ как показатель состояния требует обязательного уточнения через ДС ‘эмоционально-психическое состояние’. 
ЛСВ 4 ‘воспринимать сознанием, понимать’. Участниками описываемой ситуации являются три актанта: Субъект-Экспериенсер (человек) воспринимает Объект (события, положения дел, их свойства) сознанием, выступающим в качестве инкорпорированного Инструмента. Ср.: Илья (Суб.), услышав его крик, ощутил сердцем (Инстр.) новую трагедию (Об.). В приведённом примере Инструмент выражен словоформой ‘сердцем’, указывающей на эмоциональный характер восприятия информации и отсылающей к наивной картине мира. В общем случае ЛСВ 4 обозначает ситуацию восприятия Субъектом на ментальном уровне сложной (событийно-оценочной) информации о мире. Его когнитивный сценарий подтверждает выделение ЯС ‘воспринимать’ и ДС ‘сознание’.
Таким образом, проведённый семантико-когнитивный анализ многозначного глагола ощущать позволил нам разработать собственное представление об объёме и составе его семантической парадигмы: выделено 4 ЛСВ, объединённых общностью базовой семантики восприятия, но различающихся как семной структурой, так и содержанием соответствующих когнитивных сценариев. Как представляется, многозначность этого глагола не является результатом семантической деривации: его ЛСВ имеют общую часть («инвариант», «прототипический сценарий») и индивидуально-специфическую как результат онтологического развития многозначности «от самого общего представления … к постепенному расчленению оппозиции частных значений» [Зализняк: 40]. Семантическая модель глагола ощущать может быть представлена как цепочка, последовательность звеньев которой выстроена в соответствии с логическим принципом, основанном на учёте усложнения уровня описываемого типа восприятия: чувственное восприятие → физиологическое состояние → эмоциональное состояние → ментальное состояние.
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