Поликодовый текст граффити как объект лингвистического исследования
Сергеева Дана Дмитриевна
Студентка Московского Государственного Университета имени М. В. Ломоносова
Москва, Россия
В контексте постоянно меняющейся современной молодежной культуры и изучения новых средств коммуникации на самых разных уровнях, феномен граффити дает большой материал для самых разных видов исследований.
Сущность проекта заключается в изучении граффити как лингвистического феномена в рамках двух семиотических систем: вербальной и невербальной.  
Целью данной работы является выявление и характеристика особенностей граффити как средства коммуникации и выявление роли и функций лингвистической составляющей в данном процессе. В исследовании мы докажем, что поликодовый характер данного вида письменности дает возможность для обширного научного исследования и располагает актуальным материалом для рассмотрения данного феномена в контексте постоянного развития языка. Более того, спонтанность появления граффити на улице с учетом растущего и неконтролируемого количества реципиентов помогают также изучить этот феномен в социокультурном и этнопсихологическом аспектах. Однако основное внимание мы постараемся уделить именно лингвистической стороне поставленного вопроса. 
Сам термин "граффити" происходит от итальянского graffito, ("написанное"), что произведено от глагола "graffiare" ("царапать"). Рисунки как графическое обрамление окружающего пространства еще со времен пещерной живописи помогали человеку воспринимать себя как личность творческую, способную видоизменять окружающую среду и транслировать свое восприятие через определенные материальные образы. Котекстуальность стала причиной того, что граффити с самого начала были поликодовыми текстами, в которых смысл закодирован семиотически разнородными компонентами.  Изучая эти компоненты, сопоставляя их по "эффективности" выражения различных смыслов, мы попытаемся изучить граффити как способ коммуникации особого рода. 
Невербалика основана на неречевых средствах передачи информации. Таким образом, диалог осуществляется посредством следующих невербальных аспектов: цвет, размер, стиль и характеристика субстрата. Изначально задачей невербалики было стремление подчеркнуть аутентичность автора или же создать с помощью определенной символики послание для ограниченной аудитории, что и до сих пор является основополагающей характеристикой данной субкультуры. 
Мы рассмотрим два объекта и постараемся проанализировать их с точки зрения наличия кодов и функционирования заявленных невербальных аспектов: 
1)Граффити во внутреннем дворе Хохловского переулка, Москва
2)Граффити с изображением М.А. Булгакова в Большом Афанасьевском переулке, Москва
Совокупность заявленных факторов и делает граффити особым современным жанром письменности, имеющим гетерогенную природу. Именно поэтому при анализе важна не только их характеристика, следует учитывать и роль субстрата, на котором располагается изучаемый нами феномен, местонахождение.
Вербальная же семиотическая система основана на речевых средствах передачи информации и с самого начала была основой граффити. Вербалика проявлялась, во-первых, через единичные и закономерные по смыслу лексемы с чисто номинативной функцией (имена авторов, так называемые "теги").  Во-вторых, нередко надписи представляют собой непосредственный отклик автора на действительность. 
Для расшифровки кодов реципиенту здесь уже необходимо владеть языком, с помощью которого создано граффити.
Критериями тут являются: язык сообщения, лексика, наличие или отсутствие перформативных глаголов. Мы рассмотрим следующие примеры:
1) Тег арт-группы "Зачем" 
2) Граффити "Спасибо за внимание и попытку понимания" на фасаде офиса ЦПКиО имени Горького 
Естественно, есть периферийные зоны, когда невозможно определить, к какой именно семиотической системе стоит отнести исследуемый образец.  На подбор средств языковой выразительности также оказала влияние стремительная коммерциализация уличного искусства, постепенное становление граффити уже не как нелегальной деятельности, а как заранее продуманного и подготовленного оформления различного содержания объектов. В подобной ситуации изначальная функция лексического содержания граффити меняется. Кодирование происходит в других условиях, смысл трансформируется: например, изображенные на фасадах зданий цитаты писателей наряду с их портретным изображением содержат уже иные, общепринятые языковые средства выразительности, направленные, допустим, на просвещение населения или на обозначение знаковых культурных ориентиров. Невербалика тут не воспринимается уже как часть узнаваемого стиля, она намеренно встроена в "коммуникативный механизм" и перенимает эстетическую функцию живописи в целом.
Таким образом, многофункциональность используемых в граффити вербальных и невербальных средств передачи информации и является причиной изучения данного феномена в современном коммуникативном пространстве. 
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