Исследование переноса твердотельных и жидких маркеров в многофазных жидкостях
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Вихревые структуры довольно распространены, мы сталкиваемся с такими течениями как при использовании различных технических устройств, так и в природных системах – в атмосфере и океане. Один из способов изучения движения объектов в вихревых течениях – моделирование таких процессов в лабораторных установках.
На уникальных установках УСУ «ГФК ИПМех РАН» выполнена серия опытов по изучению характера движения маркеров на поверхности составного вихря в цилиндрическом контейнере. 
В [2], [3] эксперименты показали, что от массы и формы изучаемого объекта зависят параметры, характеризующие движение твердотельного пластикового маркера, такие как расстояние от центра поверхности до объекта, угол вращения вокруг собственной оси и вокруг центра поверхности.
Проведенные опыты показали, что во всех случаях маркер на поверхности составного вихря вертится относительно собственной оси, вращается вокруг центра течения и радиально смещается. Закономерности движения зависят от условий опыта (частоты вращения диска-активатора), вида жидкости (однородная или двухслойная с нефтяной пленкой) и форм маркеров. Также было исследовано движение маркера в неподвижной жидкости, наблюдалось, что объект вращается вокруг собственной оси.
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