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Туман – это явление, вызванное образованием суспензии взвешенных капелек воды или мелких кристаллов льда с массовой концентрацией 0.015-0.02 г/м3 и снижающее значение горизонтальной дальности видимости до 1км или менее. Возникновение подобной суспензии вызывает серьезные проблемы при интенсивном движении транспорта на автотрассах или в аэропортах, поскольку взлет и посадка самолетов осуществляется в ручном режиме при помощи наблюдаемых ориентиров. Прогноз подобных опасных явлений может способствовать безопасности жизнедеятельности населения. 
Конденсация влаги в приземном слое, приводящая к образованию туманов и низкой облачности, сложный процесс. В основе современных мезомасштабных прогностических моделей атмосферы используются уравнения термогидродинамики, которые позволяют описать явно в узлах модельной сетки лишь небольшой набор величин, таких как температура, давление, скорость ветра, плотность воздуха. Однако, для остальных процессов, таких как образование снега, конденсация влаги и др., используются полу-эмпирические методы, которые не могут явно описать происходящий процесс, во-первых, из-за отсутствия единой общепринятой физической модели этого процесса, а во-вторых, ввиду невозможности задания точных начальных и граничных условий, поскольку необходимые значения невозможно измерить, либо возможно измерить лишь косвенно. 
В настоящей работе был произведен анализ существующих параметризаций микрофизики облаков в мезомасштабной гидродинамической модели WRF-ARW [1] для численного расчета концентраций гидрометеоров, используемых в методах прогноза тумана и низкой облачности в приземном слое атмосферы. Произведено сравнение модельных концентраций и данных о дальности видимости с автоматизированных станций в аэропорту Внуково, оборудованных системой приборов LIDAR, расположенных вдоль обоих взлетно-посадочных полос, и сделан вывод о выборе оптимальной конфигурации микрофизики облаков численной модели WRF-ARW для прогноза тумана и низкой облачности.
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Рис.1. Сравнение наблюдаемой дальности видимости и прогнозируемой концентрацией гидрометеоров по разным моделям микрофизики облаков 
во Внуково 10-11 ноября 2016.
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