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В последние годы значительное внимание физиков направлено на теоретическое и экспериментальное исследование квантовых состояний света. Примерами таких состояний могут служить фоковские и когерентные состояния света с малым средним числом фотонов, бифотонные пары и яркий сжатый свет. Для генерации сжатых состояний электромагнитного поля можно использовать явление параметрического рассеяния света: если волна накачки проходит через нелинейный кристалл с квадратичной восприимчивостью χ(2), то на выходе из кристалла рождаются сильно скоррелированные сигнальный и холостой фотоны. При достаточной интенсивности накачки результирующее сжатое состояние может содержать до 1013 фотонов в моде и эффективно взаимодействовать с атомной или молекулярной системой. Взаимодействие таких состояний с атомом до сих пор является неисследованной проблемой, решение которой может привести к эффектам, которые не возникали ранее в классических полях. Следует отметить, что сильная связь между атомом и полем может быть достигнута даже в случае не очень большого среднего числа фотонов. Для этого атом помещают в высокодобротный резонатор или используют сильно сфокусированный неклассический свет.
В данной работе рассматривается взаимодействие атомов с неклассическими сжатыми электромагнитными полями и теоретически исследуется процесс ионизации атомной системы. Ионизация атомов при воздействии классических полей была детально изучена Келдышем [1]. Решение задачи было получено с использованием Волковских функций, характеризующих динамику свободного электрона в сильном лазерном поле. В данной работе для описания ионизации атома неклассическим полем развит теоретический подход, также основанный на использовании базиса собственных состояний свободного электрона, но уже в квантованном электромагнитном поле, найденные Берсоном [2] и Берго [3] в релятивистском и нерелятивистском режимах соответственно. 
На основе разработанного подхода была рассчитана скорость ионизации атомной системы и выявлены ее особенности в пределе малого и большого среднего числа фотонов воздействующего неклассического света. Найдены аналитические выражения для скорости ионизации в различных многофотонных каналах. Обнаружены и исследованы особенности ионизации сжатым светом по сравнению с ионизацией полем, находящимся в когерентном состоянии. Рассчитан спектр энергий фотоэлектронов в континууме и продемонстрировано существенное различие спектров, возникающих в случае когерентного и сжатого начальных полевых состояний. Проведено сравнение полученных результатов с известными результатами для классического поля [1] и Фоковского состояния в пределе большого среднего числа фотонов [4].
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