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В настоящее время исследование новых типов ион-селективных электродов и новых материалов для них является активно развивающейся областью аналитической химии. Особое внимание уделяется разработке миниатюрных, носимых, твердоконтактных сенсорных устройств, которые позволяют контролировать содержание бологически значимых аналитов в режиме реального времени [1].
Пот является одним из примеров биожидкостей, доступных для неинвазивного мониторинга состояния здоровья человека. Пот богат физиологической информацией, которая используется для диагностики заболеваний, выявление уровня напряженности мышц и оптимизации спортивных результатов [2]. 
В данной работе описывается проектирование и изготовление ионно-чувствительных аналитических устройств на основе липкой ленты для потенциометрических измерений. Ион-селективные устройства на основе клейкой ленты могут обеспечить простой, недорогой и одноразовый способ измерения концентрации ионов натрия и калия в поту человека. Платформа датчика представляет собой проводящую липкую ленту, с интегрированным ионно-селективном электродом. В качестве матрицы для ион-селективной мембраны выступают полиэлектролиты. Сенсорный слой состоит из ионофора (Valinomycin, sodium ionophore X), иммобилизованного на поверхности данной матрицы. Полученные на сегодняшний момент электроды имеют линейный отклик в клинически значимом диапазоне концентраций ионов калия и натрия с наклоном, близким к теоретическому (59,2/z мВ).
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