Синтез и исследование сорбентов на основе сополимера стирола и дивинилбензола с группами триметиламина и моноэтаноламина для извлечения компонентов липидного спектра из плазмы
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На протяжении последнего десятилетия по данным Росстата болезни системы кровообращения устойчиво занимают лидирующую позицию среди причин смертности населения в России. Атеросклероз является фактором риска возникновения данных патологий, в том числе ишемической болезни сердца и цереброваскулярных болезней, приводящих к инфарктам и инсультам соответственно. Зачастую подобные состояния вызваны нарушением липидного обмена, в частности повышенным содержанием холестерина липопротеидов низкой и очень низкой плотности (ЛПНП и ЛПОНП). Эффективно извлекать данные компоненты позволяет метод плазмосорбции.
Целью настоящего исследования было создание сорбентов, обладающих высокой степенью извлечения холестерина ЛПНП и ЛПОНП. Были синтезированы и апробированы на плазме in vitro два сорбента ЛБ27 и ЛБ29 на основе сополимера стирола и дивинилбензола с группами триметиламина и моноэтаноламина. Синтез проводился путем выдерживания анионита Lewatit Monoplus М 500 в Cl-форме в растворе моноэтаноламина при 65 ˚C в течение 1 часа. Для ЛБ27 в качестве растворителя использовалась вода, для ЛБ29 – смесь воды с пропиленгликолем (1:1 по объему).
[bookmark: _GoBack]Полученные сорбенты показали весьма высокие сорбционные характеристики. Так, ЛБ29 занял первое место среди широкого ряда ранее исследованных авторами сорбентов (порядка 60 образцов различных классов) по емкостям по триглицеридам, общему холестерину, сумме ЛПНП и ЛПОНП (13,0; 20,7 и 13,6 мкмоль/г соответственно). Для ЛБ27 данные показатели составили 7,46; 13,0 и 8,77 мкмоль/г соответственно. Общий коэффициент распределения, рассчитанный по формуле К=, где КТГ, КЛПНП, КЛПОНП, КЛПВП – коэффициенты распределения между твердой и жидкой фазами триглицеридов, холестерина низкой, очень низкой и высокой плотности, составил для ЛБ27 – 2,67, для ЛБ29 – 2,57. Данное исследование может способствовать повышению качества плазмосорбционных технологий, применяемых в клинической практике, а также снижению их стоимости.
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