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 В работе представлены результаты исследования кинетики кристаллизации полипропилена модифицированного структурообразующими добавками, при помощи программного обеспечения Proteus Termokinetics. 

В качестве объекта исследования выбран гомополимер пропилена производства НКНХ марка 1262R. В работе использовали зарубежную структурообразующую добавку Hyperform HPN-20E, а также полученный в лабораторных условиях аналог. Введение добавок и грануляцию полимера проводили в двухшнековом экструдере Scientific LTE 16-40. 

Теплофизические характеристики и фазовые переходы были определены методом ДСК (Netzsch DSC 214 Polyma), и проведен анализ повышения степени кристалличности полимера при различном содержании структурообразующих добавок. 
С помощью программного обеспечения Netzsch Termokinetics смоделированы процессы неизотермической кристаллизации наполненных композиций, проведен расчет энергии активации кристаллызации. Методом оптической микроскопии в поляризованном свете исследовано влияние структурообразующих добавок на форму и размер кристаллической структуры полипропилена при различных режимах кристаллизации.
