Стимул-чувствительные гели на основе пектина
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Материалы, способные реагировать на внешнее воздействие, представляют интерес для таких областей, как адресная доставка лекарств и биоинженерия. Пектин обладает большим потенциалом использования в качестве матрицы для стимул-чувствительных материалов для биомедицины, что обусловлено такими свойствами, как биосовместимость, биоразлагаемость, наличие функциональных групп, доступных для модификации, а также полианионная структура, придающая чувствительность к значению pH [1].
Для получения гелевой структуры была использована четырехкомпонентная реакция Уги с использованием диаминов в качестве сшивающих агентов: 1,6-гексаметилендиамина, цистамина гидрохлорида и 1,4-бис(3-аминопропил)пиперазина.
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Структура полученных продуктов была подтверждена методом ЯМР 1H спектроскопии. При этом, характеристики геля значительно зависели от сшивающего агента. Использование цистамина гидрохлорида в качестве сшивающего агента позволило получить гель, чувствительный к окислительно-восстановительному потенциалу. Данный продукт при наличии в среде восстановителя утрачивал гелевую структуру и растворялся, благодаря разрыву дисульфидной связи в структуре сшивающего агента.
Полученные материалы обладают потенциалом для применения в создании носителей лекарственных веществ, благодаря способности к высвобождению лекарств в определенных условиях. В частности, пектин, сшитый с использованием цистамина, может быть использован для высвобождения в восстановительной среде микроокружений опухолей.
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