Пропионаты РЗЭ и разнолигандные комплексы на их основе – синтез, строение, свойства
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В настоящее время в литературе большое внимание уделяется координационным соединениям редкоземельных элементов (РЗЭ). Одним из классов координационных соединений РЗЭ являются алифатические карбоксилаты. Ранее было показано, что эти соединения являются удобными прекурсорами для нанесения тонких пленок оксидов РЗЭ из раствора, а также могут быть использованы в дизайне координационных полимеров. Однако наиболее полные структурные данные имеются только для ацетатов и пивалатов РЗЭ. Поэтому цель данной работы — исследование состава, термического поведения и структуры пропионатов РЗЭ и их разнолигандных комплексов с полиаминами, а также установление зависимости этих характеристик от радиуса центрального иона. 
В рамках работы для всех РЗЭ (кроме Sc, Ce и Pm) были синтезированы сольваты общего состава  LnProp3·xH2O·yHProp (x = 0–2; y = 0–0.25) посредством растворения карбонатов РЗЭ в водном растворе пропионовой кислоты (HProp). Для данных сольватов методами РФА, ИК-спектроскопии и ТГА в воздушной атмосфере был определен состав и изучено термическое поведение.
Для всех лантанидов в ряду Sm–Ho доказано существование структуры  [Ln(H2O)2Prop3]2·0.5HProp, ранее описанной только для Dy. Посредством полнопрофильного уточнения порошковых рентгенограмм определены параметры решетки выделенных соединений. Также показано, что пропионаты Y, Er–Lu выделяются из раствора в виде моногидратов. В литературе описаны два структурных типа LnProp3·H2O: (-фаза (Y) и (-фаза (Yb и Lu). Методом РФА доказано существование (-фазы для Yb и (-фазы для Y и Tm.
Безводные пропионаты РЗЭ были синтезированы методом термической сушки соответствующих сольватов. Для дальнейшего изучения структуры безводных пропионатов предполагается выращивание монокристаллов сольвотермальным методом.
Полученные безводные пропионаты иттрия и тулия были успешно использованы для синтеза комплексов с диэтилентриамином (DETA). Получены монокристаллы, с которых будет выполнен РСА. Полученные комплексы легко гидролизуются на воздухе, что позволяет их использовать в качестве прекурсоров для нанесения тонких пленок оксидов.
