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В настоящее время литий-ионные аккумуляторы (ЛИА) – самый распространенный тип аккумуляторов, в частности, для мобильных устройств. Поэтому работы по их усовершенствованию не прекращаются. Актуальными задачами являются повышение ёмкости и снижение степени деградации электродных материалов в ходе заряда-разряда. 

Одним из способов повышения стабильности и ёмкости ЛИА является использование композитных материалов на основе кремния и графита в качестве активного вещества отрицательного электрода. Кремний обладает более высокой теоретической ёмкостью (4200 мА*ч/г) по сравнению с графитом (372 мА*ч/г), но малой стабильностью при заряде-разряде аккумулятора, а графит, наоборот, обладает высокой стабильностью, но малой ёмкостью [1]. Поэтому использование в качестве активного материала отрицательного электрода композита на основе кремния и графита позволяет повысить ёмкость (за счёт кремния) и стабильность (за счёт графита) анодного материала. 
Одним из требований к работе ЛИА является наличие электронной и ионной проводимости активных веществ электродов.  Важной задачей для поиска наибольшего значения проводимости и сохранения стабильности ёмкостных характеристик отрицательного электрода является подбор оптимального процентного соотношения компонентов композита кремний – графит. В ходе данной работы была исследована зависимость удельной электропроводности композита от содержания кремния. Она проявляет пороговый характер. При содержании кремния более 25% наблюдается снижение проводимости. Максимальное значение удельной электропроводности было получено для образца, содержащего 25% кремния и 75% графита и составляло ~0,85 См/см.
           [1] Кедринский И.А. Li-ионные аккумуляторы, «Платина» (2002), Красноярск, Россия.

