Моделирование динамики концентраций глюкозы и инсулина
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Глюкоза является главным источником энергии для клеток человека. Поэтому необходимо контролировать уровень ее содержания в крови. Для этого у организма существует регуляторная система глюкоза-инсулин, основным компонентом которой является пептидный гормон инсулин, и в которой кровь, насыщенная глюкозой, проходя через поджелудочную железу, стимулирует выброс инсулина. Если эта система работает правильно, то производится достаточное для поддержания нужного уровня глюкозы количество инсулина. Если же эта система разлажена, то может развиться диабет и другие не менее опасные заболевания. 
С целью понимания принципов взаимного влияния глюкозы и инсулина проводятся как экспериментальные исследования [1], так и теоретические [2]. Так, из экспериментов известно, что в динамике глюкозы и инсулина в организме человека присутствуют две заметные задержки – первая, связанная с электрическими действиями внутри β-клеток, так как инсулину нужно время для пересечения эндотелиального барьера, и вторая, связанная с влиянием инсулина на процессы высвобождения глюкозы из печени, этот эффект проявляется в течение нескольких минут.
В данной работе предлагается математическая модель (модифицированная по [2]) динамики глюкозы и инсулина с учетом описанных задержек. Исследование модели показало хорошее согласие с экспериментальными данными [1]. Кроме того, модель позволяет предсказать некоторые изменения в работе регуляторной системы инсулин-глюкоза.
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