Cенсоры на основе полевых транзисторов с кремниевым каналом-нанопроводом для исследования биоспецифических взаимодействий.
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В последние десятилетия полевые транзисторы с каналом-нанопроводом приобретают все большую популярность среди исследователей, поскольку они находят свое практическое применение в качестве наноразмерных сенсоров в физике, химии, биологии и медицине [1-2]. Особенно перспективны разработки в области биоаналитических применений. Локальные изменения поля достаточной величины способны изменить проводимость нанопровода, что дает возможность регистрации с помощью такого устройства присоединения или приближения к поверхности нанопровода малых заряженных частиц. Транзистор способен с высокой чувствительностью обнаруживать биомолекулярные взаимодействия на поверхности канала-нанопровода.
Наиболее удобным материалом для изготовления структур полевых транзисторов с каналом-нанопроводом является кремний на изоляторе (КНИ). КНИ представляет собой тонкий (50 - 100 нм) слой монокристаллического кремния, отделенный от кремниевой подложки слоем (100 -200 нм) оксида кремния. В этом верхнем слое кремния и формируют полупроводниковую часть структуры. 
Полевые транзисторы из КНИ с толщиной верхнего кремниевого слоя 110 нм изготавливались традиционными для полупроводниковой электроники методами фото- и электронной литографии, реактивно-ионного травления и вакуумного осаждения. 

Для увеличения эффективной площади поверхность кремниевого нанопровода была модифицирована отдельно расположенными наночастицами золота на которые ковалентно иммобилизованы фрагменты специфических антител с использованием их собственных тиоловых групп [2]. Чувствительность полевого транзистора с модифицированным каналом превосходит аналогичные показатели транзисторов с обычным каналом-нанопроводом. 
Предложенная конструкция биосенсорной системы позволяла модифицировать поверхность нанопроводов антителами различной специфичности. Это позволило идентифицировать различные биомаркеры рака: специфический для простаты антиген (PSA), тиреоглобулин (Tg) и тиреотропный гормон (TSH) в буфере и искусственных человеческих сыворотках. 

Исследуемая биосенсорная система продемонстрировала высокую чувствительность и широкий диапазон определяемых концентраций. Кроме того, подобная система не требует использования больших объемов исследуемого вещества для проведения анализа, обладает большим потенциалом для широкого использования, так как легко масштабируется, имеет низкую стоимость, высокую чувствительность и скорость анализа.
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