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В современном мире спорт стал неотъемлемой частью международных отношений. Спортивным событием мирового масштаба являются Олимпийские игры. В 2020 г. городом-хостом Летних игр станет Токио: это уже четвертая Олимпиада для Японии (с учетом Зимних игр) и вторая для ее столицы. В работах, посвященных истории Японии, проведенные страной в 1964 г. Олимпийские игры, ставшие событием международного масштаба, остаются слабо раскрытой темой. Что касается Олимпийских Игр–2020, то они еще только становятся предметом исследования. Цель данной работы состоит в том, чтобы выяснить причины, побудившие Японию к проведению Олимпийских Игр в 1964 и в 2020 гг.
Восстановление прав Японии в Международном Олимпийском комитете (МОК) произошло в 1952 г. после окончания режима американской оккупации [1]. Сразу после этого японское спортивное руководство подало заявку на проведение предстоящих Олимпийских игр 1960 г. Для такого проекта имелись материальные основания. К середине 1950-х гг. японская экономика пережила послевоенную реконструкцию и вступила в период устойчивого роста. Но главное, Япония хотела продемонстрировать миру, что отныне она преодолела свое милитаристское прошлое и стала миролюбивой нацией, достойной принять Олимпийские игры – символ международной дружбы.
Однако право на проведение Олимпийских игр-1960 перешло к Риму, другой столице бывших стран «оси». Через несколько месяцев Законодательное собрание Токио единогласно проголосовало за повторное отправление заявки на проведение Игр 1964 г. На этот раз члены МОК убедились в том, что Токио и японское правительство обладают способностью и ресурсами для организации и проведения широкопрофильного спортивного мероприятия. На Конгрессе МОК 1959 г. Токио был объявлен следующей олимпийской столицей [4]. Япония была готова воплотить свою олимпийскую мечту и стать первой азиатской страной, где будут проведены Олимпийские игры.

Олимпиада Токио–1964 стала колоссальным проектом. Долгосрочное воздействие этого мероприятия все еще прослеживается в городской жизни Токио и японском обществе. Например, именно в 1964 г. начал действовать всемирно известный скоростной поезд «Синкасэн» [2], который произвел революцию в междугородной транспортной системе. Что касается нематериального наследия Игр, то достойные выступления японских олимпийцев в 1964 г. стимулировали создание молодежных спортивных клубов и популяризацию массовых рекреационных видов спорта по всей стране [3].
Япония в силу своей активной международной политики и претензии на лидерство в азиатском регионе использовала Игры–1964 в качестве «мягкой силы» для налаживания отношений со странами Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). Таким образом, для Японии Олимпиада стала фактором, способствовавшим «возвращению» в мировую политику.

7 сентября 2013 г. на конференции МОК в Буэнос-Айресе Токио был повторно объявлен победителем в борьбе за право принятия Олимпийских и Параолимпийских игр 2020 г. Япония с восторгом встретила это известие. Делегация, во главе с премьер-министром Синдзо Абэ, торжественно заявила, что это был национальный проект, политическая значимость которого выходила далеко за рамки чаяний бывшего олимпийского города [5]. Так почему же проект «Токио-2020» изначально воспринимался Японией гораздо более важным и масштабным событием, чем международное спортивное мероприятие?
Во второй половине ХХ в. стало ясно, что Олимпийские игры становятся важным фактором международной политики. В 1964 г. Токио доказал все еще скептически настроенному миру, что он заново открыл себя как миролюбивую страну, которая не только преодолела разрушительные последствия войны, но и свое милитаристское прошлое. Олимпийские Игры 1988 г. в Сеуле дали Южной Корее платформу для демонстрации промышленного прогресса последних лет, чему способствовало «Чудо реки Хан», и политический переход к либеральной демократии. Олимпийские Игры в Пекине произвели впечатление на весь мир и доказали, Китай наконец достиг статуса сверхдержавы. Японии XXI в. Олимпиада была необходима в качестве инструмента «мягкой силы».
Как и в 1964 г., у Японии существуют противоречия с рядом стран АТР: территориальный конфликт с Россией, нерешенные дипломатические вопросы с Республикой Корея и КНДР, постоянное соперничество с Китаем за лидерство в регионе. С этой стороны Олимпийские игры можно рассматривать как вид публичной дипломатии, где основной целью организаторов является привлечение к себе внимания мировой аудитории. С этой позиции можно определить Игры–2020 в Токио как средство восстановления своих позиций в регионе.
Принятие Летних Олимпийских игр во второй раз открывает новые возможности, но и создает проблемы для Токио и Японии в целом. Но игра стоит свеч. Олимпийские игры оставляют как материальное (инфраструктура, спортивные объекты), так и нематериальное наследие. Зачастую именно последнее является приоритетом для страны, подающей заявку на проведение Игр. На наш взгляд, для Японии и в 1964 г., и сейчас большее значение имеют такие последствия Игр, как создание общенациональной идеи, повышение международного статуса страны, увеличение притока туристов, налаживание отношений со странами региона и восстановление межрегионального сотрудничества.
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