Слабые места «мягкой силы» Республики Корея
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Последние несколько лет появляется все больше и больше работ, посвященных феномену мягкой силы Республики Корея. Большинство исследователей, тем не менее, концентрируются на её эффективности и преимуществах перед мягкой силой других стран, и лишь очень малая часть работ посвящена критическому разбору этого явления, его слабых мест. 
Фокус данной работы лежит на недостатках мягкой силы Республики Корея, как уже существующих, так и потенциальных. В работе выделяется несколько групп слабых мест, присущих мягкой силе Южной Кореи. С точки зрения диссеминации мягкой силы важны институциональные проблемы – большое количество органов, которые отвечают за распространения образа Южной Кореи, проблемы их координации [1], а также короткий срок жизни некоторых органов (например, созданный при Ли Мёнбаке Комитет по продвижению бренда [Республики Корея] де-факто перестал действовать сразу после его ухода с поста президента [6]). С этим также связана проблема иерархии акторов, которые распространяют мягкую силу, – в РК крайне важную роль играет не только государство, но и частные энтертейнмент-компании, что может привести к конфликту интересов между государством и капиталом. Также потенциальной проблемой может стать политизация акторов диссеминации мягкой силы РК, как, например, в случае внесения кей-поп групп, поддерживающих того или иного кандидата на выборах, в «чёрные списки» [5].

Существует и группа проблем, связанных с конфликтом между мягкой и жесткой силой, в результате которых последняя значительное ограничивает первую – например, в случае установки системы THAAD, что вызвало прямые санкции КНР в отношении южнокорейской мягкой силы [3]. Важным является и фактор восприятия мягкой силы – хотя большинство стран вполне благосклонно относятся к ней, всё ещё существуют социальные группы, резко негативно относящие к мягкой силе Республике Корея [4]. С этим связано и то, что в некоторых случаях мягкую силу Республики Корея (и поп-культуру как её неотъемлемую часть) можно рассматривать как механизм, закрепляющей превосходство Южной Кореи над более бедными странами, например, Лаосом, в том числе и в экономическом плане [2].
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