Рынок труда Эфиопии на современном этапе: количественные и качественные показатели
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По данным МВФ на 2020 год, Эфиопия является четвертой страной в мире по темпам роста реального ВВП, что привлекает большое количество исследователей по всему миру. Такие проблемы как, огромные масштабы безработицы, нищеты и неполной занятости, являющиеся следствием кризиса на эфиопском рынке труда, по-прежнему требуют решения. Однако в отечественной африканистике мало работ, посвященных анализу структуры занятости в Эфиопии, на основе которых можно спрогнозировать перспективы дальнейшего развития рынка труда.

Тенденции в эволюции демографической структуры Эфиопии характеры для стран южнее Сахары: достаточно высокие темпы роста населения (2,6%) и превалирование в последние 20 лет показателя рождаемости над смертностью в среднем на 25% привели к активному росту показателя демографического дивиденда. С 2002 года, когда трудоспособными (15-64 лет) являлись только 50% населения страны, к 2021 году показатель вырос до 57% [1].

Изменения в структуре занятости Эфиопии по секторам соответствуют общеафриканскому тренду на снижение доли занятых в сельском хозяйстве и разрастанию третичного сектора экономики. За 20 лет сектор услуг в Эфиопии вырос практически в 2 раза: с 16 до 30%, в то время как доля занятых в с/х снизилась с 77,4 до 63,5% [1].

Доля занятых трудоспособных лиц (15-64 лет) в составе всего населения в Эфиопии (75,6%) значительно превышает этот показатель, взятый по странам Африки южнее Сахары в целом (60,85%) [3]. Однако в понятие «занятый» может входить и сезонная работа, и неполная занятость, и самозанятость, определение которой для стран Африки сильно размыто. Таким образом, этот показатель не содержит информации о характере занятости, а следовательно анализ количественных показателей требует, по возможности, дополнения качественными характеристиками.
По данным МОТ на 2021 год, официальный уровень безработицы в Эфиопии оценивался на уровне 3,9% [3]. Согласно результатам исследований в рамках проекта Всемирного обзора ценностей, 45% респондентов считают себя самозанятыми, 18% имеют стабильную работу, 16% ведут домашнее хозяйство, остальные же работают неполный рабочий день или не имеют работы совсем [2]. 

Также в Эфиопии отмечаются негативные тенденции к увеличению уровня безработицы среди молодежи. По данным Всемирного банка, в 2021 году более 40% этой возрастной группы населения не работают [1]. По данным МОТ, около 17% молодежи до 30 лет в Эфиопии входят в особую группу NEET (No employment, education, training), для которой характерны неоплачиваемый семейный труд, случайные заработки, как правило, за пределами учитываемой экономики [3]. 

Масштабы применения детского труда в Африке являются самыми значительными в мире. По данным Всемирного банка, в 2011 году доля детей (7-14 лет) в составе всей рабочей силы составила 26,1%, из которых 90% — это неоплачиваемые работники домашних хозяйств [1]. Международная организация труда предоставляет информацию, что в 2015 году в Эфиопии около 19 миллионов детей в возрасте 5-17 лет были задействованы в том или ином секторе экономики [3]. Это можно выделить как одну из причин низкого уровня образования в стране. По результатам исследований международного проекта «Our world in data», уровень грамотности населения Эфиопии в 2017 году оценивался на уровне 51,77%, однако отмечается активный тренд на увеличение показателя. Также проект предоставляет информацию о доле населения, не имеющего официального образования. Для Эфиопии этот показатель на 2020 год достиг уровня в 64,89%, что является одним из самых высоких результатов среди стран Тропической Африки [5]. По результатам опросов в рамках проекта «Обзор всемирных ценностей», 14% опрошенных имеют высшее образование, 20% - среднее, остальные закончили несколько классов или не имеют образования совсем [2]. 
Что касается гендерного равенства в сфере образования, индекс африканского управления Ибрагима (IIAG), измеряющий соотношение гендерного равенства в системе начального и среднего образования и оценивающий степень, в которой всем гражданам гарантируется высококачественное базовое образование, определяется на уровне 42%. По этому показателю Эфиопия занимает 29 место в Африке [6]. 
Анализ положения женщин в Эфиопии в целом показал, что женщины имеют более низкий уровень образования и заработной платы. В то же время социологический опрос показал, что эфиопы имеют прогрессивные взгляды в вопросах гендерного равенства и не считают, что мужчина имеет больше прав и привилегий на рынке труда или в образовании. Это означает, что причины гендерных диспропорций нужно искать в структурных и институциональных особенностях рынка труда Эфиопии [2].
Таким образом, Эфиопия обладает емким рынком труда с растущим показателем демографического дивиденда и достаточно молодым населением, однако по-прежнему многие комплексные проблемы требуют решения. 
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